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ANDRÁSSY DOLGOZIK.
VJ kivándorlást törvénye két akar teremteni.

('o\anazou a napon, amikor az amerikai 
bevándorlási bizottság Budapestre érkezett, 
felelt A ml rá ss v Gyula gróf b<-l ügy miniszter 
Heinz képviselőnek általunk már régebben 
felemlített és elbírált int er pel 1 á ez ió j ára, il­
let «.leg i miit ványára.

1 lem z képviselő tudvalevőleg azt a meg­
gondolatlan. kivihetetlen indítványt terjesz­
tet!«- a Ház elé, hogy a kormány az amerikai 
n tagvarok v i ssza t ele] ütésére titkos ügynökö- 
ket küldjön a nyakunkra.

K lehetetlen indít ványnyal én már régeb­
ben foglalkoztam és jól esik most tapasztal­
nom, hogv Andrássy Gyula az interpellaezio- 
ra adott válaszában ugyanazt az állláspon- 
tot foglalta el. amelyre én helyezkedtem ve- 
zérezikkemben.

A magyar belügyminiszier szóról szóra a 
következőket mondotta :

„Most áttérek Hein z t. képviselő nr ha­
tározat i javaslatára, ö azt mondta, hogy 
szólíttassék fel a kormány a visszavaudor- 
lás előmozdítására, szol it tassék fel arra, 
hogy alkalmas módon összegyűl tessenek 
azok, akik vissza akarnak vándorolni és az 
állam költségén hozassanak vissza hazájuk­
ba. Ezt az intene'lót én teljesen méltányo­
lom. azonban mégis arra kérem t. kepviselő- 
társamat, lioyy vonja rissza ezt a határozati 
járási a lot. mert Amerikára ralé> tekintettel 
nem lehel ilyet határozni. A magyar kor­
mán v mindazt meg fogja tenni a \issza\ an- 
dóriás előmozdítására, amit Amerika jogos 
féltékenységének felkeltése nélkül tehet, 
azon túl azonban nem mehet, MERT EB­
BŐL ÉPPEN AZ OTT LAKÓ TÖBB MINT 
EGY MILLIÓ MAGYARSÁGNAK SZÁR­
MAZNÉK NAGY KÁRA.

Ezért kérném t. barátomat, bízván abban, 
hogv amit lehet az amerikai jogos éidekek 
tiszteletben tartása mellett tenni, azt úgyis 
meg fogjuk tenni, m él toz tassék v issza\ on ni
határozati javaslatát.“

Hencz képviselő a belügyminiszternek 
okos szavaira visszavonta indítványát, mehv, 
ha elfogadták volna, eredménynyel nem járt 
volna semmi esetre, de mindenesetre nagy 
erkölcsi kárt okozott volna nekünk, amerikíti 
magyaroknak.

Köszönettel tartozunk tehát Andrássy 
grófnak, amiért az amerikai magyarok szem­
pontjából és reánk való tekintettel világítot­
ta meg Hencz urnák indítványát. Minden­

esetre nagyobb államférfim bölcsességet és 
körültekintést árult el, mint maga a magyar 
kormányelnök, aki, hogy Goluehovszky kül­
ügyminisztert megerősítse az állásában, a 
mi, az amerikai magyarok állását gyengítet­
te. mikor annak idején hivatalosan kijelen­
tene, hogy az osztrák külügyminiszternek és 
embereinek tulajdonítandó, hogy mi, ameri­
kai magyarok nem lépünk be az Egyesült Ál­
lamok kötelékébe és csakis fejős tehénnek te­
kintjük ezt az országot, mely kenyeret és jo­
got adott nekünk és ad azoknak az ezreknek, 
akik hétről-hétre hozzánk törekednek.

A ndrássy Gyula gróf az első magyar ál­
lamférfin, akit a kivándorlási kérdésben ma­
gasabb szempontok vezérelnek s aki nem az 
amerikai magyarság rovasara akar olcsó ba­
bérokhoz jutni, nem a mi érdekeink megsér­
tésével akar meddő kivándorlási politikát 
csinálni. Ez okból én a magam részéről 
nagv reményekkel nézek a magyar ország- 
gyűlés őszi ülésszaka ele, amikorra az uj ki- 
vándorlási törvény beterjesztését kilátásba 
helvezfe a belügyminiszter. S miután e kér­
dés Magyarroszágra nézve életkérdés s mivel 
helves megoldását én fölötte nehéznek tar­
tom, elengedhetetlenül szükségesnek vélem, 
hogy mi, amerikai magyarok minden tőlünk 
kitelhető módon segítsük elő a kivándorlási 
ügv rendezését. Ez alatt én a kivándorlás 
üdvös, nem pedig erőszakos korlátozását et­
tem.

Hencz képviselő és társai sohasem foglal­
koztak komolyan a kivándorlási kérdéssel. 
Felületességüket mutatja az, hogy a kérdés 
rendezésére a visszatelepítés eszméjét vetet­
ték fel. Házépítést a háztető elkészítésével 
kezdenek meg. A VISSZATELEPÍTÉS 
PUSZTA GONDOLATA NEVETSÉGES 
MINDADDIG, AMÍG MÉG MOST IS 
TÖBB EZRÉVEL HAGYJÁK EL HE­
TEN KINT MAGYARORSZÁGOT.

AZOK, AKIK AZOKAT A KIVÁNDOR­
LÓ EZREKET NEM BÍRJÁK A RÖGHÖZ 
KÖTNI, NE VÁLLALKOZZANAK ARRA, 
HOGY A MÁR RÉG KIVÁNDOROLT ÉS 
ITT LETELEPEDETT SZÁZEZREKET 
VISSZA T E L E P1T S É K.

Elébb a kivándorlást kell megszüntetni s 
csak azután lehet — ha egyáltalán lehet és 
szabad — a kormány beavatkozásával meg­
ejtendő visszatelepítésre gondolni.

A ndrássy Gyula gróf nehéz kérdéssel áP

szemben. Évtizedes hibákat kell jox at minie, 
évszázados mulasztásokat helyrehoznia, a 
mikor a kivándorlást megszüntetni akarja. 
A kivándorlási törvények súlyosbításával, a 
határrendőrség gyarapításával, nyers erő­
szaknak alkalmazásával nem fog ezé1! érni 
s< dia.

Fii inkább azt a nézetet vallom, hogy min­
den súlyosbítás, minden megszorítás é.s bár­
mi néven nevezendő megnehezít es csak fo­
kozni fogja a kivándorlási lázi. Szerintem 
a kivándorlást megengedni kellene minden­
kinek, aki kivándorolni akar. A kivándor­
lást megszüntetni csak úgy lehet, ha nem kí­
vánatosnak, ha feleslegesnek bírják feltün­
tetni a kivándorlást. Ezt pedig csak akk. pp 
fogják elérhetni, ha eltüntetik az okokat, a 
nielvek a magyarok százezreit a kivándor­
lásra kényszeri tették.

A kivándorlás megszüntetésére az első és 
feltétlenül legszükségesebb lépés: a kiván­
dorlás VALÓDI okainak megállapítása. Eb­
itől a végből sokat anketiroztak. És minden 
ankéten tuczatszámra mondottak el hozzá 
nem értő emberek szépkangzásu beszédeket. 
Természetes, hogy ezélt nem értek. Nem ér­
hettek czélt. MERT A KIVÁNDORLÁS 
VALÓDI OKAIT CSAK ITT MONDHAT­
TÁK MEG AMERIKÁBAN. CSAK AZOK 
MONDHATJÁK MEG. AKIK KIVÁNDO­
ROLTAK.

A kivándorlás valódi okainak megallapi- 
tása körül nagy segítségére lehettek volna a 
magyar kormánynak az amerikai magyár 
papok és az amerikai magyar sajtó, ha — a 
közreműködésre felkérte volna őket. Nem 
tette. Inkább meddő értekezleteket hivott 
egybe.

Én erősen hiszem, hogy Andrássy Gyula 
gróf komolyabban foglalkozik a kérdéssel. 
Ez okból segítségére akarok lenni, ha mind­
járt. nem is kért fel arra. És hiszem, hogy 
laptársaim követni fogják példámat.

Lapom jövő számától kezdve állandóan 
nyílt kérdőívet fogok közzétenni a Beván­
dorlóidban, amely kérdőív kitöltését és hoz­
zám való beküldését olvasóim kötelességévé 
teszem. És az amerikai magyarok e köteles­
ség teljesítése alól kitérni nem fognak, mert 
ők szeretik hazájukat és igaz szívvel óhajt­
ják megmentését.

A beérkezett válaszokat a kormány rendel­
kezésére fogom bocsátani. Azokból megtud-
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ja majd, hogy mi hozta ide a magyarok száz­
ezreit s hogy mily körülmények között haj­
landók azok a százezrek visszemenni hazá­
inkba, amelyből a szükség kiüldözte őket.

fis remélem, hogy a magyar kormány és 
az amerikai magyarság együttműködése a 
helyes útra fogja vezetni az illetékes körö­
ket. K ha Andrássv Gyula gróf a megtalált 
helyes utón haladni fog, a kivándorlás kér­
dése nem fog többé fejtörést okozni sem a 
magyar, sem az amerikai kormánynak.

linger Mihály.

A BEVÁNDORLÓ

A GYILKOS NAP.

Philadelphiában nagy pusztítást vitt vegbe.

Az utolsó héten gyilkos munkát végzett a nap. A 
perzselő hőségnek számos emberélet esett áldozat u 
New Yorkban. Borzalmas azonban a pusztítás, ame­
lyen Philadelphiában végzett pénteken.

" Egy ottani daláregyesület körmenetet rendezett 
s a díszes látvány az utczára csalta a lakósokat. Meg 
Is adták kíváncsiságuknak árát. Négyezerhárom, 
szácnyolczvan embert vetett le lábáról a poko>t hő­
ség közülök számosán ott haltak meg az utczán. 
több százan élet-halál között lebegnek a kórházak­
ban. mig a legtöbbjét a gyors orvosi segély magához

I»irta téríteni.
A körmenetet azonban mégsem szakították félbe. 

Ha a sorokban kidőltek az emberek, félretolták okét 
és haladtak tovább — trombitaszó és dobperges mel- 
lett.

A betegszállító kocsik keveseknek bizonyultak s 
igv a mentők az utczán rögtönöztek sátrakat, ahol
gyógykezelték a betegeket.

‘ a többiek pedig mulattak. Mit is törődik Ameri­
kában az ember az ö embertársával .

fillEN HALT.

1 hun rr<lel; számára nincsen kenyér

gátőrt. a régi szép időkről elbeszélgetni. 
Ilyenkor egv-egy hatost, egy jo szivart ka- 

az öreg bajtárs — <!<• egyszerre elma­
radtak ezek a látogatások. Az ügyvéd kivan- 
esi volt az öreg bajtárs sorsára s pár nappal 
ezelőtt ellátogatott Aha faluba. Itt aztán 
meghallotta a megdöbbentő újságot, hogy Sí­
pos Bálint a minap meghalt s a falu költsé­
gén temették el.

Az öreg honvédnek nem volt semmi külö­
nösebb baja, hanem napokig nem volt bete­
vő falatja, koldulni nem akart s az éhség öl- 
le meg a nagy idők nyomorúságos tanúját. 
Az öreg honvéd sírját egy vézna kis fake­
reszt jelezte, 8. B. 190 <. felírással. Nag\- 
flórisi Nagy János aztán hatalmas kemény­
fa keresztet rendelt meg az öreg honvéd sír­
jára, akit a hálás ufókor — éhen engedett
halni. ..

ELŐFIZETŐINK.

BÉCS VESZEDELME.

Felhőszakadás nagy kárt okoz a császárvárosban.

Egy pénteki kábelsürgöny a pusztulás hírét hozza 
Bécsböl. az osztrákok fővárosából.

Felhők szakadtak le a császárvárosra és a pusztító 
elem három emberéletnek vetett véget és a város 
nyilvános épületein vagy egy félmillió dollárnyi kárt 
ejtett. Ennél sokkal nagyobb kárt szenvedtek azon­
ban a magántulajdonosok: egyes kerületekben alig 
van ház, amely meg nem sérült volna. Sok helyütt 
a lakósokat úgy vitték ki a tűzoltók a felsőbb eme­
letekből.

Az utczákat bútordarabok és áruezikkek lepik el, 
amelyeket magával sodort a hömpölygő áradat.

AZ ACZÉLK1RÁLY ELLEN.

.Jubileumok, diszlakomák szárnál<i tan 
pénz odahaza bőven. Azok számára, akik a 
magvar nemzet függetlenségéért küzdöttek, 
nincsen kenyér. Hadd veszszenek éhen. fis 
elpusztulnak éhen.

Megdöbbentően szomorú esetről kapunk 
hirt hazulról. Minden magyar ember ar- 
eza belepirul a szégyenbe, mert ez a gyászos 
hír szégyene a magyar nemzetnek.

Aha barsmegyei községben a minap meg­
halt Sipos Bálint negyvennyolezas honvéd s 
mint. kétségtelenül megállapították, nem az 
a ó-ó- kor betegségei ölték meg, hanem ÉH EN 
ITALT AZ ŐSZ HONVÉD, egy ragyogó, di­
csőséges kornak itt maradt képviselője, aki 
vérét hullatta a magyar szabadságért.

Sipos Bálint, aki mint honvéd közember 
küzdötte végig a szabadságharezot, a vihigo- 
si fegyverletétel után a kis Aha faluba vot 
miit vissza gazdálkodni. Itt öregedett meg 
békességben, jómódban és köztiszteletben. 
Mikor már nem bírta a gazdálkodás terheit, 
a birtokát átadta a fiainak. Ettől kezdve 
valóságos kálvária lett az öreg honvéd élete.
\ gvermekei oly mostohán bánták ^ * li. 
hogy az öreg honvédnek nemsokára koldulni 
kellett. Jó darabig koldulásból tengette az 
életét, de nem bírta a koldussort szégyen és 
pirulás nélkül és valahogy, nagy nehezen 
igazolta magát a honvédegylet előtt. Iga­
zolt honvéd — és még nagyobb koldus lett 
belőle. Abból a havi uyolez koronából kel­
lett tengődnie, amit mint öreg honvéd húzott 
a hálás jelenkortól, a magyar államtól. Rer- 
szt> ebből a nvolez koronából nem lehet meg­
élni s a szegény öreg honvéd többet koplalt,
mint evett.

Nyomorúságos életét gyakran sírva pana­
szolni <-l Nagy Flórisi Nagy János verőbőlyi 
ügyvédnek, volt negyvennyolezas honvéd fő­
hadnagynak, akit vasárnaponként megláto-

Coreyt lemondásra akarják kényszeríteni.

Olvasóink emlékeznek, hogy Corey E. Vilmos, a 
pittsburgi aczélkirály, arról vált nevezetessé, hogy 
derék feleségétől azért vált el, hogy feleségül vehes­
se a Gilman Mabel nevű színésznőt.

Feleségül is tette és éjféli időben megtartott eskü­
vőjéről mi is adtunk hirt.

Corey most érkezik vissza nászút járói. Kellemet­
len meglepetés várja őt. Arra akarják kényszeríteni, 
lépjen vissza az aczéltruszt elnöki tisztségéről, amely 
százezer dollárnyi évi fizetéssel jár.

Meglehet, hogy Corey megteszi igazgatótársainak 
a szívességet. Könnyen teheti. Még mindig marad 
neki vagy harmincz millió dollárja. Kenyérben nem 
fog szükséget szenvedni.

OLCSO TELKEK
Winfield Heights’en hat percr.nyire Long Islandtól 

Elérhető öt centért. Olcsó fizetési feltételek. 
Levelek így czimzendők:

H. B. WOOD DEVELOPMENT CD.,
Times Building, Broadway, & 42 street, New York.

Nyilvános nyugtázás hetenkint.

Kellemetlenség elkerülése céljából ezentúl 
minden héten e helyütt fogjuk nyugtatni a 

„Bevándorlódra való előfizetéseket. A ki az 
egyik héten akár ügynöknek, akár posta útján 

fizetett s e fizetést követő számban a megtör­

tént fizetésről nem találja e rovatban a nyug­

tát a saját és a lap érdekében cselekszik, ha a 
mulasztásról bennünket haladéktalanúl érte­

sít.
Egész évre fizetett New Yorkban Thury Ilo­

na. Somlyó Arnold. Hunfalvy Hugó. Homesteadon 
Nagy dános, Bridgeporton Kollár B., South Norwal- 
kon tiszt. Dőkus Gábor, Hódos Lajos, Hastingsen 
Bakor István, Clevelandon Kiss Sándor, Balázs A., 
dr. Fried A. V., dr. Rosenberg E., Tóth Mihály, Mol­
nár B. János, Králik János. Yonkersen Maksz Fe 
rencz. Buffaloban Sándor Vincze, Bedfordon Ágar- 
dy István. Tóth Pál, Varga István.

Félévre fizetett New Yorkban Rich Adolf. dr. Szo- 
botka Gusztáv, Mihálik Ákos, Bodnár Bertalan. Pei 
liczky József, Finta Mihály. Pittsburgban Kobza Já 
nos, Nagy Gyula, Halász M„ Alleghenyben Hubay Jó 
zsef. Duquesnen Simkó István, Holéczx Sámuel, St. 
Bonifaciusban Mocsári Ferencz. New Brunswicken 
Horváth Ferencz. South Bethlehemen Sztropkay An­
na, Greensburgban Sulány Helén, Tálos Antal, South 
Westen Hunyadi János, Lesinszky Ferencz, Ambru­
son Magyar Andi, Uniteden Jelinek And., Zakar Ist­
ván. Oláh Gábor, Alenyik Mihály, Bridgeporton Kole- 
tár János. Kiss M., Gyüre L.. Bálint L.. Magvar An­
na, South Norwalkon Iván József, Far Rockawayn 
Gruberth Ilona, Clevelandon Juhász István. Mosko- 
witz Lajos Halász M„ Horváth F. J.. Juhász I.. Hor 
váth Mihály. Weizer János. Bartkó A.. Demcsák 1st 
ván, Kaszur József. Ring Ödön, Kádár Zsigmond. 
Bencze L. I„ Batsó András, Horváth Antal. Dorkó 
János és Pekárik Mihály. St. Clairen tiszt. Artimo 
vies Emil. Bedfordon Váczy István, Thiesler Antal. 
Héderváry József. Kovács József és Póla Mátyás.

Negyedévre fizetett Bedfordon Gécsy János. Cleve­
landon Fehér M.

IMRECZE JANOS és FELEDI SÁNDOR
Feled, Gömörmegyei illetőségű, jelenleg trentoni la 
kosok czimüket tudassák a Bevándorló kiadóhivatalá­
val. 327 East 13th street, New York City.

NEW YORK KÖZELÉBEN 
190 dollártól kezdve vásárolható egy háztelek. 
Tíz ’oílár azonnal fizetendő, öt dollár havonta. 

WOOD, HARMON A CO., NEW YORK
Személyes vagy levélbeli megkeresésre ma­

gyarul válaszol:
T. W. EDKINS,

Addition I., South New York, Staten Island.

ÚJ

MAGYAR KASZÁK
Magyar Importált gyártmány. Magyar gazdák, 
magyar ftHdmlvesek, farmerek legkedveltebb 

kassája a Japán és búr kasza.
Darabja 1 dollár 76 cent.

Főraktár Észak-Amerikában:

HUNGARIAN AMERICAN TRADING COL,
32 BROADWAY, NEW YORK CITY

r ss jt x t .,se x. e/
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TULIPANPAPRIKA.
— A Tulipán védjegy törvényesen védve van, utánzása tilos. —

Hivatalosan kezességi számmal ellátott, hivatalosan vegyelemzett valódi, hamisítatlan nemes 
paprika. Aki szereti egészségét, óvakodjék az egészségre ártalmas, hitvány hamisításoktól. 
Aki valódi, nemes, elsőrendű magyar paprikával készített ételeket akar élvezni, az csakis 

TULIPÁNPAPRIKAVAL főzet maga és vendégei számára.
Vendéglősöknek, kereskedőknek kedvezmény.

Kapható: egy, két és ötfontos dobozokban, úgyszintén kis asztali dobozokban is.
Megrendelések ig- czimzendők:

HUNGARIAN AMERICAN TRADING CO.,
32 BROADWAY, NEW YORK CITY. J)



A BEVÁNDORLÓ

nagyaroK Amerikában
AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.

Válasz Pont urnák czikkérc.

A „Bevándorló“ t. szerkesztőjének, New York.
Tisztelt Szerkesztő Ur!*

Becses lapjának július IG-iki száma „Pont- aláirásu 
ezikket közöli az Amerikai Magyar Szövetségről an­
nak az alkalmából, hogy a Szövetség tisztikara fö- 
gyülést hivott egybe. Kötelességemnek tartom ama 
ezikknek hatalmas tévedéseit következőkben igazíta­
ni helyre.

1. „Pont“ ur azt irja, hogy az ideiglenes tisztikar 
a szervezkedésre elköltötte a Szövetség összes va­
gyonát. Nagyon csodálom, hogy a „Bevándorló“ e 
vádnak egyáltalán helyt adott, mert hiszen a „Be­
vándorló" képviselője jelen volt legutóbbi tisztikari 
gyűlésünkön s igy személyesen győződött meg arról, 
hogy a Szövetség pénzét nem hogy elprédáltuk, de 
ellenkezőleg, gyarapítottuk, amennyiben a jelen tisz­
tikar február 22-én 1620.95 dollárt vett át, holott e 
pillanatban, mikor e sorokat Írom, a Szövetség vagyo­
na 1767.20 dollárt tesz ki. „Pont“ ur nem mentheti 
magát azzal, hogy cztkkében az állítólagos vagyon- 
elprédálást mint „hirt“ jegyzi fel, mert a hírlapírói 
tisztesség megkívánja, hogy mielőtt a lap czikkirója 
ilyen „hírt ' leszegez, előbb igyekszik meggyőződést 
szerezni arról, hogy van-e alapja annak a hírnek.

2. Még súlyosabb beszámítás alá esik „Ponf-nak 
következő kijelentése: „Az ideiglenes tisztikar azt 
a jegyzőkönyvbe foglalt utasítást kapta, hogy a Szö­
vetséget szervezze és hat hónai) múlva a szervezés 
munkájáról egy New Yorkban tartandó alakuló köz­
gyűlésnek számoljon be." Előttem a jegyzőkönyv, 
mely szabályszerűen hitelesítve vau. Ebben a jegy­
zőkönyvben egy szó sincs arról, hogy a szervezés 
munkájáról egy New Yorkban tartandó közgyűlés­
nek tartozunk beszámolni. Tehát csak az egyik le­
írni séges két eset közül: vagy a jegyzőkönyv hamis.

ami azt jelentené, hogy én hamis jegyzőkönyvet 
írtam és a tisztikar hamis jegyzőkönyvet hitelesített

vagy pedig .-.Pont“ állít olyasmit, ami homlokegye­
nest ellenkezik n valósággal és csak a legnagyobb 
onmegtagadás kell hozzá, hogy ne használjam azt a 
kifejezést, amely egyedül -illik ily dolgokra, hogy t. i. 
hazugság. Mindazok, akik jelen voltak a február 22- 
i!.i közgyűlésnek záró óráiban, mikor az uj tisztikar 
választása megejtetetl. tudják bizonyítani, hogy a 
kél eset közül a második forog fenn.

•>. Amikor „Pont“ arról irt, hogy az Amerikai Ma­
gyar Szövetség tulajdonképpen nem is létezik és 
hogy ismét népgyülést kell egybehívni, mielőtt a Szö­
vetség megkezdhetné működését, oly képtelenségek 
•'s képtelenségük olyannyira szembeötlő, hogy való- 
bún kár volna rájuk sok szót vesztegetni. Hogy mint 
lehet <-gy szervezetre, melynek vannak tagjai, van 
központi tisztikara, vannak osztályai, vannak alap­
szabályai, sőt mely már be is van kebelezve, ráfogni, 
hogy az nem létezik, arra csak „Pont“ ur tudna meg­
felelni. aki nagyhangú szólamok mögé igyekszik rej- 
reni az ö lólábát, vagyis a jelen tisztikar, a jelen 
szervezet elleni roszakaratu gyűlöletét. Mikor pedig 
o népgyüléssel kívánja az alapszabályszerü konven- 
c/.iőt helyettesíteni, ezzel elárulja a benne lakozó de­
magógot. kinek legkisebb érzéke sincsen a törvényes 
formák iránt. Mi, a jelen tisztikar, az Amerikai Ma­
gyar Szövetség konvencziójátől kaptuk megbizásun- 
1 at és igy csakis ezen Szövetség konvencziójának 
kezébe tehetjük vissza tisztünket.

I. Aki az Amerikai Magyar Szövetség jövőjét szi­
vén hordja, aki szeretné mielőbb megvalósítva látni

\dtuk ezt a ezikket; amint adtuk „Pont“ urnák 
«v.ikkét is. Csak az a megjegyzésünk, hogy mig 
Pont a tárgyhoz szólott és esetleg tévedhetett, de té­
vedését is csak a Szövetség szükséges voltának érze- 
!{> sugalmazhatta, addig a titkár ur, sajnálatunkra, 
személyes térre viszi át az ügyet. Ez sem a Szövet­
ség. som a titkári hivatal méltóságának meg nem fe- 
h1!. Egyebekben „Pont“ ur jelen volt a szóbanforgó 
tógyülésen. azon tadtunkkal előkelő szerepet vitt s 
i-ty ezikkének tárgyilagos és igaz voltában kételked­
ni sem okunk, sem jogunk nem volt.

A Bevándorló szerkesztője.

POTMESIL ISTVÁN úr
I'épviseli South Bethlehemen és környékén a Beván­
dorlót. Előfizetések felvételére és nyugtázására fel 
van jogosítva. Melegen ajánljuk öt ottani honfitár­
saink figyelmébe.

annak magasztos czéljaít, az nem rágalmaz, nem iz­
gat. nem ferdíti el a valóságot, nem tálal fel költött 
meséket, mint azt „Pont" ur teszi, hanem segít min­
ket.. a jelen tisztikart, a szervezés nehéz munkájában. 
A fögyülés elé terjesztendő jelentésünk részletesen 
meg fogja világítani nemcsak azt. hogy mit tettünk, 
hanem azt is, hogy mily akadályokba ütköztünk. Itt 
elég, ha felemlítem azt, amit közéletünknek minden 
szemlélője amúgy is tud, hogy csakis a'láz, melybe 
szülőhazánk valamely válsága, vagy fajunk ellen 
irányzott valamely támadás ejti a lelkeket, képes a 
magyarság nagy részét felrázni egyébkén« közönyé­
ből. A szervezést az teszi óriási munkává, hogy ezt 
a közönyt kell leküzdeni, hogy meg kell értetni hon­
fitársaink nagy zömével, mint kell szélcsend idején 
elkészülni a bekövetkezhető viharokra.

Végül szabadjon még arra utalnom, hogy New 
Yorkban, melyet oly hévvel ajánl „Pont“ szövetségi 
székhelynek, még ma sincs erős helyi választmány s 
hogy egyáltalán jóformán még alig történt valami a 
Keleten a Szövetség szervezkedése érdekében. Akik 
tehát óhajtják, hogy a Szövetség felvirágozzék és kü­
lönösen, hogy annak New Yorkban legyen jövőben a 
székhelye, azok vegyék kezükbe a szervezés munkáját 
a keleti államokban. Mi szeretnek legjobban, ha t'ő- 
gyülésünkön oly nagy számmal jelennének meg a ke­
leti államok és különösen a new yorki választmá­
nyoknak képviselői, hogy komolyan figyelembe le­
hessen venni a székhelynek New Yorkba való átté­
rőiét.

Midőn még kijelentem, hogy kész vagyok megadni 
minden felvilágosítást azoknak, kikben „Pont" czik- 
ke alapján kételyek támadtak volna a Szövetséggel 
és velünk szemben, maradok kiváló tisztelettel

Türk József,

az Amerikai Magyar Szövetség titkára.

A MENHÁZ KÖZGYÜ1ÉSE. Jövő hétfőn, e hó 29- 
én este fogja a new yorki magyar segélyegylet a 
Boulevard kávéházban a múlt heti közgyűlés esemé­
nyei folytán szükségessé vált rendkívüli közgyűlését 
megtartani. A tagoknak megjelenése a közgyűlésen 
annyival szükségesebb, nehogy cseberből vederbe es­
sünk. Oly igazgatóságot kell választanunk, mely a 
menház körül csak oly elismerésre méltó módon buz- 
gólkodik mint a régi, de egyúttal magyarabbá teszi a 
segélyegyletet, ezt nem viszi bele oly mozgalmakba, 
melyek sem az egylet, sem a magyarság értékét, nem 
növelik és a közgyűlést és ennek határozatait respek­
tálja. Mi nagy reményeket füzünk a segélyegylet­
hez. Mi azt reméljük, hogy ez lesz a központja a 
felszaporodott amerikai magyarságnak, hogy ebből 
fog kiindulni minden nagyobb mozgalom, hogy ez 
fogja megvalósítani mindazokat az eszményi és gya­
korlati czélokat. amelyeknek megvalósításától függ 
a magyarság politikai és társadalmi fejlődése. Ez 
okból szükséges, hogy a lehető legkomolyabb gondol­
kozása. áldozatkész és mindenekfölött magyar érzel­
mű férfiak kerüljenek az 'igazgatóságba. A segély­
egyletet a jövőben ne tekinthesse senki létrának, a 
melyen az egyik vagy másik ember társadalmilag 
felkuszhasson a semmiségből valamelyes társadalmi 
magasságba. A magyarság érdeke teljesen önzetlen 
munkát feltételez a' segélyegylet igazgatóságától. 
Voltak a régi igazgatóságban is ilyen önzetlen har- 
ezosai a magyar közügynek. Felemlítjük Burger Jó­
zsefet, aki minden magyar ügynek meleg istápolója, 
Steinberger Mártont, dr. Horn Ferenczet, Stern Gyu­
la konzulátusi tisztviselőt. Somlyó Arnoldot. Ezek­
nek egyhangúlag való újból megválasztásával a se­
gélyegylet tagjai beigazolni fogják, hogy igazán a 
segélyegylet érdekeit képviselik. Bevonni kellene a 
segélyegylet munkakörébe férfiakat mint Perczel Bé­
la, Molnár Sándor, Perényi Béla, Péchy Bertalan, 
Telrr.ányi György, Cukor Mór, dr. Weiss Gyula, Zer- 
kowitz Emil. Németh János, Mayer József, Rizsák 
János. Rosenfeld I. H„ Heyder Béla, Rechnitzer Mik­
sa és ezekhez az urakhoz hasonlókat, akiknek min­

denki előlegezhet erkölcsi komolyságot, munkaked­
vet, áldozatkészséget és magyar érzelmeket. — A ta­
gokat a közgyűlésen ne vezesse és remélhetőleg nem 
fogja vezetni sem személyes rokonszenv, sem szemé­
lyes ellenszenv, hanem kizárólagosan a menház érde­
ke.

ZÁSZLÓSZENTELÉS NEW YORKBAN. Nagy ün­
nepségre készül a new yorki magyarok nagyasszonya 
római és görög katholikus magyar betegsegélyzo és 
templomegylet. Augusztus 18-án fogja felszentelni 
tábori hárompapos misével kapcsolatban Máriás lo­
bogóját, mely Perényi Béla zászlógyára valóságos re­
mekművének log bizonyulni. A nagyszabású ünnep­
séget. a Manhattan Casino parkjában fogják megtar­
tani és az avatási szertartást a mulatságok hosszú 
sora fogja követni. E ritka ünnepély iránt nemcsak a 
new yorki magyarok, de a vidék magyarjai is érdek­
lődnek. Meg fog ezen az ünnepségen szűnni a fele­
kezeti különbség s habár egy templom-egylet lobo­
góját avatják, ez az avatás a magyarság ünnepe le z.

A BETEG KÖLTŐ, őszinte sajnálattal értesülünk 
arról, hogy Rudnyánszky Gyula, aki tudvalevő’.-g 
New Yorkban telepedett le, Megbántál inakban szen­
ved. Baját súlyosbítja, hogy családja még mindig 
Clevelandban van s igy betegségében magára t mi 
hagyatva. Kívánjuk, hogy jeles poétánk mihamarabb 
teljesen felépüljön.

KI A HEGYEKBE. Dr. Kozma Arthur jól ismert 
new yorki orvos honfitársunknak fölötte kedves i < je 
ma kedden a melegség elöl a hegyekbe menekült. Re­
méljük, hogy a közkedvelt úrnő a természet ölé; ,-n 
sem fog megfeledkezni rólunk, izzadó new yorki ói­
ról.

RiUO JANCSI HAZAMEGY. Még a Chirnay her- 
czegasszonynyal folytatott viszonya sem egyen gelte 
Rigó Jancsi számára a siker útját az eféie dolgokra 
máskülönben utazó amerikai közönség előtt. Rigó 
Jancsi nem vált be Amerikában. Legutóbb az Arr.s- 
rican Gardenben játszott, de ittas állapot ban megsér­
tette a közönséget, mire a gazda — kidobta őt. Most 
arról értesítenek bennünket hazulról, hegy Budapest­
re szerződtették a Király színház kávéházba.

JELES AMERIKAI MAGYAR. Messze Pennsylva­
niában keresve kell keresni olyan kiváló magyar- 
amerikait, mint Mr. A. Herskovits, akinek l’nion- 
townban hatalmas ékszer és órásüzlete van s aki, da 
czára. hogy évtizedek óta kint lakik Amerikában, 
részt vesz minden magyar mozgalomban. Vendégsze­
retete pedig egyaránt ismeretes a környékbeli ameri­
kaiak és magyarok előtt., örömmel Írunk az ilyen 
jeles amerikai magyarról, akinek -szép érdeme az is. 
hogy nejét, Mrs. Rosalie Herskovitsot, kinek mint je­
les orvosnőnek kiterjedt szemészeti praxisa van — 
amerikai lady létére — megtanította magyarul is. A 
doktornő, — akihez a legjelesebb orvos-kapaczitások 
gyakran fordulnak tanácsért, — magyar honfitársa 
ink között is számos páczienssel rendelkezik.

MAGYAR HALÁSZOK. Szép sikert ért el a minap 
a halászati sportot kedvelő nehány new yorki honfi­
társunk, akik egy kis motoros csónakon reggel 5 éra­
kor elindultak. Gáspár Károly kóréh;'-7' HJlu.m.s, 
Mocsár Mihály, ifj. Péter Lajos vendéglői-ök; Dar 
czinger Kálmán, a Realty Trust képviselem . Te! óii-

HERilül MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27, Cleveland. O.

A Szövetség czélja: az Amerikában 
élő magyarok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekeinek védelme. 

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni ír­
ion alapszabályokért titkári hivatal 

hoz. 205 Oenturv Building. «’»velaiid n ,

SaSETSL

Akar mulatni ?
AKKOR IATOGASHOX EL I „KEKET K SA S" l> A 

Síj-ik uteza, 3-ik és Lexington Ave.-k között.
Ott énekel minden este

THURY ILONA
magyar énekművésznél és vele egy hölgyekből és urakból álló művész-

csoport,
BELÉPTI DÍJ NINCSEN.

Kitűnő italok. Figyelmes kiszolgálás.
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A BEVÁNDORLÓ

Bacsman Márton fűszeres és Falkenstein Soma 
i, myvkvroskedő. lapunk képviselője a nyílt tengerre 
: vk halászni és a forró melegben 142 halat fog­

oly < -edménv, aminőt még eddig nagyon ke- 
. i, . íg volt képes elérni. Halászó honfi-

i; ,t n;lgy forróság következtében súlyos égési 
, .kot k aptak, ami azonban alig bántotta okét, mert 

izat eléneklése mellett víg hangulatban eveztek 
i.- sza New Yorkba. Igaz, hogy most bekötött fejjel 

: ra! folytatja ki-ki az üzletét és halászni egyha- 
nem fog menni egyikük sem.

í ERESZTELŐX. Hood-Hollow. Pa. Bállá Andi ás 
. szül. Hegedűs Erzsébet szülök kis leányká- 

luliska névre keresztelte meg Harsányi Sándor 
:-ii vef. lelkipásztor. A kisded keresztszülei- 

.- tona Menyhért és Juhász Istvánná, szül. Kárá- 
Hrzsébet lettek bejegyezve.
.••••anc.v.k vidám keresztelői ünnepély tartatott 

méstoadon is Nagy Imre és neje, szül. Stolcz Add 
ház ..-.pár hajlékában is, mikor is a kis Imre lett 

Legyenek a kicsinyek majdan örö- 
4 k('dvon szüleinek!

Ifit

kész. azután következtek a Twin Rocksi Szent^Gyorgy 
B. s. Egylet 2-ik fiókja. Boldogsága Szűz Maua 
g »vlm 15-ik fiókja Twin Rocksrol s az ■
Pál egylet. A menet végigvonult Twto
bogozott utczain a Kim« ‘ ünnepélyességgel
történt bevonulás is a íegszeuu 1 . . A
ment végbe. A terem imaházza varázsoltatott ^ 
felavatandó zászló elhelyeztetven a szószék e 
asztalon, körben fel ál lift attak az egyletek zászlói, 
koszorús leányok és keresztszülők. Az eg> e 
a közönség megtöltvén a nagy. tágas ^“f^má- 
tét vette, az egyházi szertartás. A „Szoz 
ra énekeltetett Szunyogh Ferencz egyleti elnök sapa 
szerzeményű szép nemzeti éneke. Ezután a 
ve lépett Kovács Béla johnstowni es vidéki rét. le 
kész s hazafias imát mondott, a szentirasbo eve. 
av alkalmi szöveget; ismét ének következett; áldást

- ERMEKHALÁL. Courtney, Pa. Mély bánat ér- 
ános és neje köztiszteletben levő házas- 

: Két gyermekük közül az egyiket, az alig 8 hó-
;;i skát a kérlelhetetlen halál kiragadta a sze- 

/...lei karok közül. A kedves kis gyermek k <- 
részvéttel állották körül a jó barátok és m 

rzösök; mig Har ányi Sándor homestead! ref. leik:- 
gható halotti tanítást és búcsúztatót mon- 

kihülr porok fölött. Béke a porokra!

£-Qy TÁVOZÓ Fő GONDNOK BÚCSÚJA. Mer.ua«ó 
1 „ adott kifejezést a homestead! ref. gyülekezet 

:• y/) derék főgondnoka, Szinnyei András és család
inti ;z.....telének és tiszteletének. Ugyanis is-

t. .'aiztisztélét végeztével a gyülekezet apraja-nagy- 
.. r.-:plomt:írnác -bau csoportosult a búcsút venni 

. . ;• r;. ■■.adnok köré. hogy vele még egyszer kezet
szoríthasson. Nem egy szemben ott ragyogott a 
UH divtot:sag könnye, midőn egy ilyen kedves fógorni- 
i; k ól válni kellett. Szinnyei András és az ö csaiád- 

....hiány', pe v. It az igazi magyar jellemeknek.
•....... ,.vi amerikai tartózkodása alatt soha meg nem

kitűnő magyar érzelmeit. Ott volt. minden 
,-at és hazafias ügy előmozdításánál. Egyike volt 

;K n keveseknek, kik minden szépért és jóért lelke- 
mi 1 útinak és azért áldozni is készek. Szinnyei ü::- 

!t i vett Youngstownban s ez tette szükségessé.
■ régi lakhelyét.. Homesteadot, legalább egy kló­

rt elhagyja. Szerencsét kívánunk e derék honfi- 
tár unknak uj vállalatához!

ZaSZLŐSZENTELÉS TWIN ROCKSON. Elérke- 
r ismét a Twin Rock si J. Kinizsi Pál M. B. B. S. 

Kg ;,.t I lömnapja, mely az amerikai szabadsághavcz 
. rP kimpjával, július 4-ikével egybeesett. Ekkor 

...ti t i háromszinü gyönyörű magyar nemzeti 
.-.••odóját. mely a Perényi Béla mestermüve.

K'-llemey, szép idő volt. Minden magyar szeméből 
. sugárzott, mert nagy és fényes hazafias ün- 

: ■ o Ivr. készült. Már kora reggel készülődtek, sü- 
ek, forogtak az egyleti tisztviselők, hogy minél 
t, és érdekesebb legyen az ünnepély lefolyása. 

•1 10 órakor volt a gyülekezés a magyar negyed- 
1 élt rülő gyepes térségen. Zászlóik alatt sorakoz- 

t■:‘; .,z egyletek. Felállítás után megindult a menet.
: Kinizsi Pál M. B. B. S. Egylet 1905. októ- 

;, ;• 1 .i-é;i felavatott amerikai zászlója, jobbról a fel- 
., v;, in(ió magyar zászló még ki bontatlanul, középen 
A a : . )gh Fevcr.cz egyleti elnökkel, őket követte pá- 
;. -sáv.tl IS hófehér ruhába öltözött koszorús leány,.ol­
dal okon nemzeti szinti szalagokkal. Titánok a lel-

.....iltl'l illl

kérve nemzeti lobogónkra . Szunyogh Fei encztol - 
Most jött a lelkész alkalmi prédikációja. melybe 
fejtegetvén a zászló jelentőségét, czélját es rendelte­
tését Beszéde végén lehullott a lepel a zászlóról s 
buzgó imával avatván fel édes hazánknak szent jel­
vényét az Atyának. Fiúnak és Szentieteknek név ebei 
Berekeszti) beszédében megemlékezett lelkész a, 
amerikai szabadságharczról is. melyben a szabadság­
ért lángoló amerikai nép Washington György szabad- 
sághös vezérlete alatt kivívta az Egyesült Allamo' 
teljes függetlenségét és szabadságát; kapcsolatban a 
mivar iabadságharczokról is beszélt, miket evsza- 
z.,dok ói a vívott a magyar nemzet, mindannj iszol 
dicsőségesen hordozván a háromszinü lobogót, eppen 
u-v mint amott a csillagsávos zászló hordoztatok, 
[gv hát; e két jelvény méltó testvérek egymásnak, 
mert hiszen mindkettőre a szabadság, egyenlőség, 
testvériség jelszavai vannak felírva. Szólott kulon- 
külön a zászló kereszt szüleihez, koszorús leányokhoz, 
,-vleti tisztviselőkhöz s tagokhoz, hogy jól vessek 
elméjükbe az elhangzott beszédet, értsék meg tol a 
zászló jelentőségét s szeretettel ragaszkodjanak át­
hoz mindvégig. A felebaráti szeretet szent érzelmei­
től áthatva lobogtassák az Isten dicsőségére. X égni 
áldást esdvén a kibontott zászlóra s a gyülekezetre, 
az istentiszteleti ünnepély véget ért. Énekeltetett 
a Hymnus“. Ezt követte Szunyogh Ferencz mag­
vas, tartalmas beszéde. Megemlékezvén az egylet 
rövid történetéről, működéséről, az anyagi s erkölcsi 
elhaladásról s buzdítván a tagokat a testvéries ösz- 
szetartássra. Végül a :? zászlókeresztapa: Kovács 
Lajos, idősb Balogh István, Szunyogh Ferencz nevé­
ben mondott köszönetét azon megtiszteltetésért, mely 
őket érte e kiváló alkalommal s áldást esdvén a szent 
jelvényre. Majd Szunyogh Ferenczné zászlókereszt- 
anva mondott igen szép beszédet a másik két kereszt­
anya nevében .is, elhelyezvén gyönyörű szép és drága 
ajándékát a zászlóra s miként a keresztanya szokta 
kereszt gyermekét, úgy ö is szeretettel megölelve meg­
csókolta szent jelvényünket, mely jelenet könyeket 
csalt a szemekbe. Úgyszintén Balogh Istvánná, Ko­
vács Lajosné keresztanyák is hasonló szép és drága 
ajándékokkal koszoruzták meg a díszes lobogót.
A következő koszorús leányok kedveskedtek még ér­
tékes és gyönyörködtető ajándékokkal s koszoruzták 
meg a zászlót egy-egy talpraesett beszédke kísére­
tében s áldáskiváaattal: Beregszászv Erzsiké, Beke 
Boriska, Balogh Mariska, Kirvai Giziké, Viczén Er­
zsiké, Kirvai .Juliska, Búdon Boriska, Viczén Zsuzsi­
ka, Kassai Boriska, Bornyák Juliska. — Ekként fel 
lévén díszítve a lobogó, elnök nyomban köszönetét 
fejezte ki az egylet nevében. Petruska Mihály zászló­
tartóhoz fordult s a történelemből merített példákkal 
meg világosított beszéd kíséretében átnyújtotta a fel-, 
avatott zászlót, hogy azt hordozza nemes büszkeség­
gel, megvédvén azt minden sérelemtől, —csak dicső-

séget szerezzen annak. Petruska Mihály ™r,6 
., beszéddel vette at a zászlót. Busza

Siy üdvözölvén ezután a

egylet ^evtüeztT titkába mindenki szivéhez szóló hölte-
„ ~á«7lóról — Énekeltetett a „ozo ményt szavalt a zasziotoi.

ni íu vészét képezte a zászlószegek 
Az ünnepély , Kinizsi Pál XI.

beverése a kővetkező sorrendben. _
tt B S E 2 Szunyogh Ferencz elnök. - A Britig

a. B.

%r,

nST—höi. 10. Aiiporrt szent

, ... r> q F n. Die Dániel e. jegyző. 12. Id. Be-
I StV till H. • i/ríviillra \íárton. T, v> Borbélv János. 14. KnvulKd. Mai ton.
k.6 János. 4t>. * , i'T ih Balogh 1A-r> Nagy Antal. 16. Tóth István. 1.. ló- Balogh Ja
nos 18 Molnár Bálint. 19. Gáspár János e. aleluoh. 
20 Kiss János. 24. Bafi ™ 22. Kovács Lajos.
,1 Gazdag Károly. 24. Id. Balogh István. 2o. Gaz- 
da0" Béla 26. Horváth Károly. Elnök ismét koszt,- 

elet mondott a zászlöszegekért. Ezzel az ünnepély 
élet ért A magyar zenekar rázendítette a hm,- 

neszt ennek strö hangja mellett vonult k, » kozom 
ség a Hall elé. Itt az egylet emlékül lefényképezte,- 
e a felavatott zászlöt a résztvevő közönséggel egy­

ütt - Kezdetét vette a tánezmulatság. mely más ap 
reggel ér. véget a legjobb kedvvel és szép. példás

"''I? ünnepély közben a következő telegramul érke- 

ZHt: Braddock, Pa. Die Dánielnek. Twin Rocks, a.
Fogadják szerencsekivánatainkat zászló felavatásuk
napjára. Braddock! E. M. F. B Egylet elnök^gm 

Betelt hát a twin rocksi 1. Kinizsi Tal M B- B « - 
Egylet óhaja, öröme, mikor a második zászlaját m 
magyar nemzetünk drága, díszes lobogóját ünnepé­
lyesen a nép örömujjongása közben felavathatta. Ez­
zel újabb nagy lépést tett előre nagy és nemes ezek 
ja felé Nincs már útjában akadály, me > ej o t 
sében gátolhatná. Van két gyönyörű zászlója me­
lyek alá 167 tag tartozik. Van saját egyleti helyise-
ge. hol háborítatlanul tarthatja összejöveteleit. - uh 
ezeket a szép, dicséretes összetartásnak, békesseges 
szeretetnek s áldozatkészségének köszönheti s az 
egyleti tisztviselők, különösen Szunyogh Ferencz el­
nök páratlan fáradozásának köszönheti.

Segélje is az Isten továbbra is elöhaladásaban. 
hogv”rövid idő alat megkétszerezett tábor sorakoz­
zék "kibontott zászlai alá. - Éljen, virágozzék sokam 
e jótékony egylet!

HERSKOVITS ADOLF
— magyar órás. —

Raktáron tart nagymennyiségű haza« órákat, 
lánczokat. karpereczeket, gyűrűket férfi és not 
mindennemű ékszereket s azokat a legjután>o 

sabban árusítja. Kitűnő pipák raktáron!

UN ION TOWN, PA.,
83 W. MAIN STREET.

KLEIN ARTHUR
magyar bankháza

101 Hawkins Avenue Rankin, Pa.

Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. Leg 
jobb hajóra ad el jegyeket. Pereket, szerződé­
seket, konzuli hitelesítéseket, katona ügyeket 
biztosan elintéz.

ORIENTAL BANK
A Keleti Bank

I 82« 1 84 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK

Töke és felesleg $1,850,000

R W Jones Jr elnök Nelson G. Aykes, első a leintik
Ludwig Nissen, Erskine Hewitt, Carles J. Day alelnökök R. B. Estabrook, helyettes pénztáros
Geo W. ‘ dams, pénztáros Leopold Friedrich, a külföldi osztály vezetője

szívélyesen meghívjuk üzleti összeköttetésre
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET FOLYÓSÍTUNK

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK 
VESZÜNK ÉS ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.
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amerikai dolgok

A m:\AMxilil-\S NÖVEKEDÉSE. 
Hogy ;i bevándorlás milyen arányban növe­
kedik. azt legélénkebben az elmnlt évek be­
vándorlásává! való összehasonlítással lehet 
megállapítani. A jnnius 30-ikávnl befejezó- 
díiti hivatalos év leforgása alatt az Egyesült 
Államokba 1,2S7>.349 bevándorló érkezett. 
Az 1904—ö-ik évhez viszonyítva 1,020.499, 
vagyis 27) százalékkal többen, az 1903—4-ik 
evhez viszonyítva 812.870, vagyis ÖS száza­
lékkal érkeztek többen. Az 1897—98-iki hi­
vatalos esztendőhöz hasonlítva pedig a be­
vándorlók száma ez évig 7>01 százalékkal nö­
vekedett. Érdekes az, hogy az idei bevándor­
lók száma több, mint Nebraska állam lakos­
sága. A nyugat négy nagy városa, St. L< ni • 
Ő7Ö.000 lakossal, San Francisco 342.782 la­
kossal, Mineapolis 202.71S lakossal és Don- 
ver lő,").000 lakossal még mindig nem tudja 
utolérni a bevándorlók számát.

CSALÓ JEGYÁR 17SITÓ. A North Ca­
rolina állambeli Charlotteban a Southern 
Railway Co. Whiterspoon nevű jogyügyuö- 
két letartóztatták, amiért az a jegyek árál 
önkényesen és i örvényei lenesen mértfölden- 
kint 2 és negyedcenttel drágábban árusítot­
ta.

NEM MENNEK A JAPÁNI VIZEKRE. 
Négy »zirka lóba jó azt a paranrsot kapta kor­
mányától, hogy vitorlázzanak a japáni vi­
zekre. Mint most Manilából sürgönyzik,, az 
amerikai kormány megmásította rendeletét 
és a hajókat a san franciscoi kikötőin1 rendel­
te. Egy látszik, nem tartja ezélirányosnak 
a mostani körülmények között hajókat kül­
deni a japáni vizekre.

I EH ÉKEK ÉS FEKETÉK. Egy kirán­
dult» társaság, mely kocsin tért visszatalá­
lni közeli kirándulóhelyről New Yorkba, be­
tért a város néger-negyedébe és ott sörös üve­
gekkel megtámadta a nagy melegben az ut- 
czára húzódott és — éjszaka lévén — na­
gyobbrészt alvó feketéket. Ezek természete­
sen nem hagyták magukat s véres verekedes 
lett a dolog végig melynek a rendőrség ve­
tett véget. A kiránduló társaság azonban 
nem várta be a rendőri beavatkozást, hanem 
megugrott. Néhány sebesült négert kórház­
ban á] »ólnak.

NEM SIKERÜLT LINCSELÉS. Louisiana állam- 
hanGretna nevű község lakói felfegyverkezve Hahn- 
viliebe vonultak, hogy az ott fogva tartott olaszt, aki 
a 8 éves Lamana Waltert elrabolta s mikor váltság­
díjat nem kapott, meggyilkolta, meglincselje. A kor­
mányzónak azonban tudomására jutott a dolog és ka­
tonaságot küldött a fogoly őrizetére. A lincselés igy 
nem sikerült.

VISSZAVONJÁK TŐLÜK A POLGÁRJOGOT. Chi­
cagóban nemrégiben 163 bevándorolt, nyerte el a pol­
gárjogot. A kereskedelmi miniszter azonban a na-

a legpontosabban és legol-

UNIONTOWN, PA.---------W. MAIN STREET.

hetenkint kétszer, 
csobban.

A BEVÁNDORLÓ

pókban úgy értesült, hogy ez a 163 ember anarkhisra, 
akik pedig az Egyesült Államokból, a törvény sze­
rint, ki vannak tiltva, illetékes közegei által tehát 
felszólittatta az uj 163 polgárt, igazolják magukat, 
hogy anarkhisták-e vagy sem.

BORZALMAS SZERENCSÉTLENSÉG. A Michi­
gan állambeli Detroitiról egy rettenetes vasúti sze­
rencsétlenség hírét vettük. Jonia és Salem között i 
Perre Marquette vasút egy kiránduló s egy tehervo­
natja teljes erővel való haladás közben összeütkö­
zött. A szerencsétlenségnek 50 halottja és közel 100 
sebesültje van.

ARANYÁSÓK. Pittsburg városában nagy volt a 
riadalom szombaton. Az Arzenál Parkot, amelyen 
azelőtt kaszárnya állott, lepték el asszonyok, gyerme­
kek és férfiak ásóval, kapával, csákánynyal kezükben 
és túrták a földet. Aranyat kerestek. Azon a téren 
ugyanis Groupp Lajos talált két darab össze-vissza- 
kalapált aranyat, melyek hozzáértő emberek szerint 
megérnek vagy 40 dollárt. Amint ezt a nép meg­
hallotta, hozzálátott az aranyásáshoz és bizony, ha 
a rendőrség el nem zavarja őket, felásták volna az 
egész parkot.

HATVANEGY NAPIG VÍZZEL ÉLT. Chicagóban 
Hnard György ügyvédet ugyan különös kúrára fogták 
orvosai, akik nem tudták öt kínzó gyomorbajától meg­
szabadítani. Azt az egyetlen orvosságot találták ki 
számára, hogy kizárólagosan csak vizet vegyen ma­
gához. A kúra hatvanegy napig tartott s az ügyvéd 
most» olyan egészséges, mint a makk. Igaz, veszített 
a súlyából vagy harmincz fontot.

MEGÉGETT HAJÓSKAPITÁNY. A Minnie nevű. 
jelenleg a new yorki kikötőben horgonyzó fehérhajón 
a kapitány, Albin Lajos szobájában tűz támadt, mikor 
a kapitány éppen ott aludt. A szerencsétlen ember 
számára már csak a biztonsági létra volt a menekü­
lés útja. Felkapaszkodott hát rajta, de kúszás köz­
ben ruhája lángot fogott. Égő ruhában jutott a fedél­
zetre, ahol egy lélek sem volt. Mikor látta, hogy nem 
képes a tüzet eloltani, a hajó korlátján át a hullámok­
ba vetette magát, ahonnan egy idegen hajó legény­
sége mentette ki. A szerencsétlen hajóskapitány 
életveszélyes sebeivel kórházban fekszik.

SOK AZ IDEJE. Willison professzor urnák, a chi­
cagói egyetem tanárának, rengeteg sok az üres ideje. 
A rósz nyelvek szerint most fejezte be az iránti ku­
tatásait. hogy Mihály arkangyalnak milyen hosszú 
volt a szárnyán a toll és hogy egy egy csomó sike­
rült fényképfelvételt eszközölt a testet elhagyó lé­
lekről s igy újabb s hasonlón az emberiséget boldogító 
felfedezésekkel örvendeztette meg női hallgatóit. 
Minapi előadásán ugyanis konstatálta a jeles tanár. 
— természetesen kutatásaira és tanulmányaira tá­
maszkodva. — hogy vége a bársonypuha női arczocs- 
káknak. oda van a gödrös, rózsás állacska, mert azt 
is ki fogja verni a szakáll. S az ember szinte elkép­
zeli majd a nép gyermekeinek jövendő enyelgéseit. 
mikor majd a reggeli köszöntés helyett igy fognak 
egymáshoz szólani: ,,De szép simára borotválkoztál.-

KAIL G. ÁRPÁD
bank és hajójegy üzlete 

— Alapittatott 1890-ben.—

Közjegyzői iroda úgy hazai, mint amerikai 
ügyek elintézésére. Pénzküldés az ő-hazába
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A Nagyvilágba-

MEGEGYEZTEK. Aehrenthal báró, az 
osztrák és magyar külügyminiszter, aki Tii 
lőni olasz külügyminiszterrel folytatott He 
sióban tárgyalásokat, IbVsbo való yCszania- 
zását megszakítva, betért Isciiib;-. ahol jelen, 
lést tett Eerenrz Józsefnek. Az olasz és o-z- 
i rák-magyar külügyminiszterek a Halkan 
kérdést illetőleg közös megállapodásra ju 
tol tak. Ennek a tárgyalásnak eredmém e a 
katonaságnak a határerősitést ezéizó mozgó 
sifásának korlátozása is. A tárgyalások 
eredményét azonban nem foglalták írásba.

LÉGHAJÓRA PÉNZT SZAVAZNAK. 
Eraneziaországbau a limit hetekben Lidvah*- 
vőleg egy kormányozliatónak is nevezhető, 
bár még legkevésbbé sem tökéletes léghajó­
vá I kísérleteztek. A kísérlet sikerült .< a kor­
mány mindjárt meg is vásárolta a léghajói, 
sőt. a képviselőhöz költségvetési bizottsága 
még 390.000 frankot fel is vett a költségre 
lésben amúgy is horribilis összeggel szereplő 
léghajó-kiadáshoz. A fenteiulilett uj légha­
jóval akarják a német határállomásokat <-! 
látni.

A KOREAI CSÁSZÁR LEKÖSZÖNI. 
Korea császára, Yi-IIöng, a japáni befolxás 
alatt álló minisztereinek kényszerítésére le­
köszönt a trónról. Kiáltványában tettét .az­
zal indokolja, hogy országa uralkodásának’ 
44 esztendeje alatt nem emelkedett", sőt (dien 
kezűleg, naprúl-napra sülyedt.

VERES GYÍ LES. l'alernioban gyűlési 
tartottak aziránt, hogy a sikkasztással va 
doh Mari Mnncio volt olasz közoktatásügyi 
miniszter letartóztatandó-e, vagy sem." A 
gyűlésen a nép összeütközött a katonasággal 
es rendőrséggel. A verekedésnek egy halót I- 
ja és számos sebesültje van.

ELSÍ LYEDT HAJÓ. Santiagóitól sür 
gönyzik, hogy a Eoro nevű argentinjai g.-zös 
eisiilyedt. A jelentés szerint I7 ember a hul­
lámokban lelte halálát.

NEM SZOLGÁLTATJÁK BE AZ ADÓT. A horvá- 
tok a .szenvedett, sérelmekre" találtak orvosságul 
Zeszvete község elöljárósága ugyanis határozatikig ki­
mondotta, miszerint mindaddig, amíg a mélyen sér 
tett Horvátország elégtételt nem kap Magyarország­
tól, az adót az állampénztárba be nem fizeti. A do­
log Budapesten órisi megbotránkozást keltett.

VISSZAADJA A LÁTOGATÁST. Tittoni olasz kül- 
ügyminiszter a jövő hónap közepén ellátogat Becs­
be, hogy Aehreuthal bárónak desioi látogatását 
viszonozza. Ferencz József Tittonit Ischlben fogja fo­
gadni.

FORRADALOM ELŐTT. A koreai császár lemon­
dása könnyen forradalmat idézhet még elő . Két kó 
reai ezred már fellázadt s ellenük japán katonákat 
küldtek ki. A lázadókat a nép is támogatja. Egy 
alkalommal már megütköztek s ennek az ütközetnek 
van vagy busz halottja.

•t-B***-*****## * * * * ’ •

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
Pénzutalványok e's hitellevelek a vila'g minden re'szére 
Örökségeket és kővetele'seket pontosan behajtanak

>

15 WILLIAM STREET NEW YORK
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A TRÓNÖRÖKÖS ÁLMA.

Szia r-kathoHkiix ural mot akar.

k báró. az osztrák kormányelnök,
, , :.z,>:nbaii kábelsűrgöny szerint jellemző
kijelentésre ragadtatta magát a birodalmi 
v ,u ,.s:mn. Azt mondotta, hogy Ausztria 
,, ,u fog külön dijat fizetni Magyarorszag- 

;,zóvt. hogy ez megújítsa a kiegyezést.
* -ür *

Tud.tunkkal Magyarország dehogy kért 
külön dijat. Ellenkezőleg. Magyarország 
szívesen fizetne külön dijat, ha Ausztria fel­
mondaná a barátságot, ha nem akarna ,,ki- 
tévézni“.

* * *

Budapestnek nagy a szenzáeziója. Egy 
írliadnagv uuygsokaltii a vzifra nyomo 

. levetette csillogó egyenruháját és 
állott egy hentesmesternél. Es 

I pC tnek nagyja-apraja napról-napra el- 
.... vf,i. lokol a hnitesboltha csodát nézni.

• 'VA.i-jt -a meg legjobban Magyaror- 
S-/-V társadalmi viszonyait. A fiatal Vam 
ib-rhi’;. aki sok milliónak az ura, felcsapott 
lakatosinasnak. Es Amerika népe dehogy 
lát (.hi,,.,i csodát. Persze, itt társadalmi tor- 
vrny, hogy mindenki dolgozzék. Odahaza 

, , yifvit (‘gvmiruhakat hordanak.
* * *

New vor ki fökonzulunk meleghangú le- 
y segélvegylet közg.v ül éséhez.i" lk előző számában leközöltük. Az a

j,.V(z.i a következőket is tartalmazza. 
lljük az egymás nézeteit és becsüljük 

r‘:r!;ct akkor is. ha jobb mrggyáződés folytan
Il lír!; niográltoztatra."

* -x- *

_\jj nem tudjuk, hogy kit akart a főkon-
ZU1 ur ;l tisztesség e legelemibb követelmé­
nyeire kitanitani és nem tudjuk, hogy a se-

.) ul ins hatod lkáról a következőket írjak 
hazulról:

A horvátok letörte« vonulnak el /agra li­
ba és most már ráérünk gondolkozni azon, 
mit tette őket annyira orczátkínokká, hogy 
bele mertek menni egy obstrukezioba, amely 
a magyar állam szuverenitásának arvzulve- 
rés(* volt. Az okot kormánykörökben is ke* 
rest ék már s Wekerle egyik beszédjében 
hangoztatta is, hogy ki etilről kapjak a h or­
vátok az inspirávziót. Ez a valóság is. Oe 
sejtéseikben Wekerle is, Audrássy is téved- 
tok. Nem a szerb-dél szláv szövetség terve 
az. amelv a Ilonátoknak a vakmerőség erejét 
megadta A kurvátok politikai magatartá­
sának oka csak részben keresendő a magyar 
kormánynak velük szemben tanusitott gyá­
moltalan barátságában és semmiképpen ösz- 
sze1 függés he nem hozható sz(*rh szimpátiák­
ká!. A DURVÁTOK ERŐFORRÁSA KÉ­
PÉN* / FERDINAND FŐM ER< ZE<Í, A 
TRÓNÖRÖKÖS, akiről, sajnos, soha meg 
olyan vonatkozásban szó nem elletett, mely 
magyar rokonszenvre engedett volna, követ­
keztetni-. A trónörökös szlavofil viselkedé­
sének érdekes és fontos fázisairól nemcsak 
az orosz, olasz és sz(*rh diplomaczia tud, ha­
mun tudnak itthon, Magyarországon Kaas 
Ivor, Lovászy Márton és Ivóváts Ernő, vala­
mint Kováts J. István, az ifjúsági vezér és 
a münzet iségi vezető emberek.

Közismert tény, hogy a trónörökös nem 
túlságosan lelkesedik Vilmos császár szemé­
lyéért, akinek egyik fiát mind gyakrabban 
emlegetik a magyar trónnal kapcsolatban. 
Tudvalevő az is, hogy a trónörökös néhány 
évvel ezelőtt váratlanul Szent Pétervárra 
utazott. Hogy mi történt az orosz főváros­
iján, azt azóta megtudták a bécsi udvar be­
avatott emberei. A trónörökös elmondta a 
(•zárnak a nagynéniét agitácziónak vala­
mennyi keservet s azt a szándékát, hogy (.szü­
ld és déli szláv-katkolikus hegemóniára 
akarja átalakítani az osztrák-magyar mo­
narchia államait, a németség és magyarság 
y ez ér szere] lének el vét el éve 1.

Az idea Ivonopistből, a trónörökös felesé­
gétől és cseh környezetétől származik s tény, 
hogy Ferencz Ferdinand, aki csaknem állan­
dóan Csehországban tartózkodik, a legfagyo­
sabban viselkedik az osztrák-németekkel s 
a magyarokkal szemben. Ebben az éjszak 
és délszláv államban egyesülnének Ausztria 
és Magyarország összes szláv nemzetiségei, 
első helyen természetesen csehek és horvá­
tok, akik elég nagy tömegűnek képzelik ma­
gukat a hegemónia átvételére. Mindössze a 
lengyelek nem rajonganak az eszmeért, mert 
a szláv uralom esetén aligha tudnának veze­

tők maradni saját nemzetiségeik, méhének s 
egyebek mellett.

Annál lelkesebbek voltak a hor\átok, kik­
nek Jellasieh óta ábrándjuk, hogy egyene­
sen Nagy-Ausztriához kapcsolódjanak. A 
trónörökös tervének megszületésével egy idő­
ben az összes szélső-horvát pártok reumái­
tok programmjukat és hirdették Horvator- 
szá°' függetlenségét s Boszniával és Halnia-
ez,iával való egyesülését.

Még egy szláv nemzetiség vau, amelynek 
nem kel fez az őrületes álom: a szerb, amely 
a maga állami önállóságát- félti a nagy kur­
vát testvérek megnövekedett étvágyától. S 
őzért fogadták annak idején olyan nagy 
örömmel Belgrádion a szerb-magyar testvé­
riség propagálását. Mert a szláv hegemónia 
hóbort ellensúlyozását látták benne.

A magyar kormány azonban nem tud, 
vagy nem akar tudni az egészről s mind egy 
,... Olaszország és Szerbia ellen helyez el rej­
tett aknákat. Ama két ország ellen, amely 
segítségünk re lehet a politikai tébolt zá­
tonyra juttatásában.

AMERIKAIAK BUDAPESTEN. 

A bevándorlási bizottság tanulmányútja.

Julius tizedikéről Írják nekünk Budapesti<X. Finn 
cis S. Charles, Amerika bécsi nagykövete, Dillingham 
szenátor és Mr. Wheeler, az amerikai bevándorlási 
bizottság tagjai Budapestre érkeztek. A bizottság 
]jever-Chester Frank budapesti amerikai főkonzuliul 
a belügyminisztériumban s a kereskedelmi miuisz 
Leriumban jártak, hogy bemutatkozzanak Andrássy 
Gyula gróf és Kossuth Ferencz minisztereknek, d** 
csak névjegyüket hagyták ott, mivel Andrássy gró! 
zempléni birtokára, Kossuth Ferencz pedig Becsbe 
utazott. Ezután Apponyi Albert gróf kultuszminisz­
ternél tisztelegtek, akit még amerikai utazásából s a 
békekongresszuson mondott beszédeiből ismernek s 
mint Roosevelt barátjával is beszélni óhajtottak vele 
Apponyi nagy szívességgel fogadta az amerikaiakat, 
akik Magyarország általános s különösen közjogi vi­
szonyairól tettek kérdést. A miniszter készséggel 
szolgált felvilágosítással s az amerikaiak később há-
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BRÁZAY SÓSBORSZESZ
Ez az igazi, valódi, hamisítatlan, világhíres, magyar sósborszesz.

Leghatásosabb, kipróbált biztos szer rheuma, szakgatások, torok, fej, fül, szem és fogfájás el­
len. óvakodjunk silány, veszedelmes hamisításoktól, csakis Brázay-félét fogadjunk ei. 

Kapható minden jobb magyar üzletben, gyógyszertárban.
Főraktár Észak-Amerikában:

HUNGARIAN AMERICAN TRADING CO.,
32 BROADWAY, NEW YORK CITY.
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A. BEVÁNDORLÓ
iíisaii említették, hogy mennyire inas világításban lát­
lak most Magyarországot, mint annak előtte. Appo­
int estére meghívta az urakat a Park klubba s az 
amerikaiak a meghívást elfogadták. A nagy­
követ tegnap este a Tátrába utazott nyári tartózko­
dásra, a bizottság tagjai pedig nehány napig Buda­
pesten maradnak és megvárják Andrássy Gyula gróf 
és Kossuth Ferencz miniszterek megérkezését. A 
bizottság tagjai Htjukról, tanulmányaikról s a szer­
zett tapasztalásaikról csupán küldőjüknek, az ame­
rikai törvényhozásnak számolnak be.

Erősen hangoztatták ellenben s ezt fontosnak tart­
ják. hogy ők nem az európai államok kivándorlását, 
hanem az Amerikába való tömeges bevándorlás okait 
s az Amerikába való beözönlés kutforrásait tanulmá­
nyozzák. Egyszermind megismerni óhajtják az egyes 
thamok kormányainak javaslatait, panaszait az ame- 

1 iki bevándorlás s a bevándorlókkal szemben kövé­
ren ellenőrzés s az egész eljárás dolgában. Szóval 
•' bevándorlók kezelése tekintetében óhajtanak a kor­
mányoktól véleményt kérni. Tapasztalataikról, ta­
nulmányaikról az amerikai törvényhozásnak beszá­
molva. a törvényhozás intézkedik majd arról, szük- 
séges-e az Amerikába való bevándorlásról, ellenőr­
zésről, az ottani hatóság eljárásáról újabb törvényt 
hozni s az amerikai bevándorlást újabb keretekben 
szabályozni.

V bizottság tagjai ma a belügyminisztérium kiván­
dorlási osztályában dolgoznak s az ott rendelkezé­
sükre bocsájtott adatokról tesznek feljegyzéseket. A 
ln.1 ügy minisztériumban Kertész Gyula miniszteri osz- 
álytanácsos, Bajza Aladár kivándorlási felügyelő és 

Áldássy dr. segédtitkár szolgálnak a szükséges felvi­
lágosítással.

fait parlamenti rókák agyában is micsoda 
meghatóan naiv fogalomzavar uralkodik a 
parlament s az uralkodó szuverenitására vo­
natkozólag.

A parlament szuverén, tehát tisztviselői­
nek nem szükséges egy másik szuverénre, a 
királyra esküt tennie. Különben is az alkot­
mányban benne foglaltatik az egész minden- 
ség a koronától kezdve a köz rend őrig.

A szuvérénitásnak ez a bifurkácziója, más­
részről az alkotmányos tényezők kumuláezió- 
ja egyaltahiban nem felel meg se a magvar, 
se semm iféle józan elmével kimódolt közjog­
nak.

A népfelség egy gyönyörű frázis, de nem 
közjogi fogalom, pláne nem tételes intéz­
mény.

A törvényhozó hatalom, melynek egyik, 
parlamentáris elv szerint legsúlyosabb té­
nyezője az alsóház, csak egyike a felségjogok­
nak, melyek összevéve a teljes szuverénitást 
alkotják.

A parlament egyik házának, sőt mindkét
házának ti. ti. szu vérén itása is hát csak töre­
dék, szemben az uralkodóéval; melyet a ko­
ronázási eskü, hitlevél s az alkotmányt ké­
pező alaptörvények összességén, egy igen 
nagy csomó írott malaszton kívül jóformán 
semmi sem korlátol.

AZ ESKÜ.

1 ,./V.*tó Hírlap“ i'iji/ crzérazikkc.

Aprócska inezidens, de jellegzetes. Annyi 
,iz egész, hogy a képviselőház alkalmazottai­
nak tiszti eskü formájára nézve támadt egy 
kis parázs ellen mondás a 48-asok és a 67-esek 
között.

A pragmatika-javaslatban foglalt eskü- 
minta vsak „alkotmányra“ szól, ezt propo­
nálta a gazdasági bizottság előadója, akinek 
védelmére keltek függetlenségi elvtársai; ez­
zel szemben a néppárt leginkább látható par- 
lamenti vezére, Rakovszky István a lel nők, 
a „király“ betoldását indítványozta az eskt'i- 
!"*, ezt az indítványt támogatta gróf András­
ai <ívnia, az alkotmánypárt vezére. Mint­
hogy pedig ugyanerre az álláspontra helyez­
kedett a 48-as párt vezére, Kossuth Ferencz 
ó. természetesen ezt a 1 ovális módosítást fo­
gadta el a többség.

A dolog érdeme, ismételjük, bagatelle. Ár­
tól vitatkozni, hogy egy monarchikus állam­
ban minden köztisztviselői esküformában 
benne kell lennie az államfőnek, teljesen ezél- 
’•Ilan, fölösleges fáradozás.

A szerencsére hirtelen izolált vita során 
felmerült érvek mindazonáltal érdemesek a 
tüzetesebb elemzésre, mert azt bizonyítják, 
hogy nálunk még meglehetős vén és tapasz-

A képviselőház tiszti személyzetének kivo­
nása a monarchiákban obiigát királyi eskü­
forma alól csak azon a ezimen volna helyes 
és törvényes, ha tisztán a Ház házi alkalma­
zottainak, magánhivatalnokoknak, vagy a 
gróf Károlyi István r,égi keletű demokrati­
kus rangosztályozása szerint „cselédeknek“ 
akarnák átminősíteni.

Ezen az elvi szemponton tehát nyilván iga­
za van Rakovszkynak és társainak.

Viszont azonban az egész parlamenti in­
ezidens színpadi beállításában volt valami 
sértő, kihívó, békebontó, ami semmi esetre 
se lehet 1 ovális ezélzata a koaliczió egyik 
legoszloposabb vezérférfiának.

Bizonyos, hogy a Rakovszky István loyali- 
tása épp oly vaskos bőséggel lmgyogott egy­
szerű kamarás korában, mint most újdonsült 
belső titkos tanácsos létére.

Hogy ez a lovalitás éppenséggel nem irtó­
zik a hyperlojalitás mélységéig vagy magas­
ságáig hajbókolni, azzal is körülbelül tisztá­
ban van a magyar közvélemény.

Nem értjük, hogy t. Ház alelnöke 
nem talált alkalmat répa rá ló módosításának 
a Ház legkülönlegesebb bizottságában, a gaz­
daságiban, hangot adni, érvényt szerezni, 
holott az ott nyilván sokkal kevósbbé hangos 
csatárával eshetett volna meg.

Mire való azt az ország színe előtt doku­
mentálni, hogy a felvidéki u. u. „tót gentry- 
nek“ kétféle árnyalata van, a loyális Szent-

ALAPITTATOTT 1889. EGYESÜLT ERŐVEL.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓ- ÉS VASÜTI ÜGYNÖKSÉG, KÖZJEGYZŐI

IRODÁJA
1340 Penn Ave., PITTSBURG, PA., és 207—6tb Ave„ HOMESTEAD, PA.
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iványi és a hyper loyális Rakovszky-csoport?
Mire jo éppen most feszegetni a lova li tás 

hőfokának mibenlétét, amikor, hogy mást ne 
említsünk, egynémely „alkotmánybiztosíté­
kok“ miau bizonyos ideges feszültség vibrál 
a korona és a nemzet felfogása között?

Xetu gondoljuk, hogy a néppárt ismét 
egyikét játszotta <‘l kisded parlamenti játé­
kainak, azzal az alig rejtegetett vzélzatfal. 
bogy a saját, jófiuságának felmutatásával 
egyben kitüntesse, hogy a fegy verba rá l negx - 
vennvolczasok bizony ma is a régi rossz gvc- 
rekek, akiknek lovaIitasara bajos és kár épi- 
teni.

Nőm gondoljuk, de csak azért, mert nem 
akarjuk gondolni. Mert a lova li tusnak oz a 
szemfényvesztése egyértelmű a legpuezérahb 
illoyalitassal a koaliczió irányában.

Egyáltalában nem látjuk be, miért tűn 
lessünk mi most rég és sokszor erős próbára 
tett, dr kifogástalanul kipróbált lova Uta­
sunkkal ?

A legutóbb lefolyt nemzeti ellenállás s az 
uj korszak egész eddigi krónikája megdob 
bontó arányokban mutatta fel káprázó sze­
meink előtt a királyi hatalom abnorm is túl 
tengését.

Az uralkodó a karat aval, hat a lom szavú va l 
szemben üres árnyjátéknak bizonyul minden 
nagyszerű nemzeti felbuzdulásunk, minden 
gátvetö törökvésiink.

Nem vagyunk képesek a legelszántabb erő­
feszítéssel, példátlan türelemmel nem kivi\ 
ni, hanem kikoldulni azokat az alkotmány 
biztosítékokat, melyekről teljes loyal it ássál 
azt hisszük, hogy a népakarat papiros hás 
t;táját fogják képezni.

Ily körülmények közt eszébe jut a Ház 
egyik alelnökének, hogy a Ház vélt előjogai 
ellen intézzen áltámadást egy loyal it ási ver 
seny-, majd azt mondtuk, vesszöfuttatás rög­
tönzésével.

Bocsánat a triviális hasonlatért, a mai 
ülés erősen emlékeztette az objektiv szemlé­
lőt a vidéki népünnepek egyik kedvelt: mii- 
sorszámára, a szamárversenyre. Ott is az a 
nyertes, aki legutolsónak érkezik be, csak 
hogy ott becsületesen mimlenik versenyző a 
másik szamarára ül fel.

Magyarországon pedig hiányzik az a „má­
sik szamár“, mert hogy esodák-esodája, a 
loyal it ás, sőt hyperloyal itás divatos, émely­
gős tulesapongása daczára még mindez ideig 
nem született ‘meg a republikánus párt.

HIZSNYAY JÁNOS úr
Connecticut állambeli Danburyben fel van jogosítva 
előfizetések felvételére és nyugtázására. Melegen 
ajánljuk őt ottani honfitársaink figyelmébe

PARTOS PATIKA JA
igazi magyar gyógyszertár

160 Második Avenue, 10-ik utcza sarkán, 

NEW YORK.
Telefonszám: 4288 Orchard. 

Orvosságokat magyarországi módszer szerint 
készít.

Telefon utján is megrendelhetők.
Az Egyesült Államokban egyedüli elárusítója 

A Szent Bernát keserű eszencziának, 

biztos szer gyomorbajok, főfájás és idegesség
ellen.

Ára: 1 palaczk 1 dollár, 3 palaczk 2 dollár 75c. 
Posta utján is megrendelhető. 

Sérvkötők és sebészeti szerek jutányosán 
kaphatók.
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A BEVÁNDORLÓ

Hazai Dol^oK
(i )/<■>■< haza Keeskemethy!

BUDAPEST. Kecskcméthy Győz«» (‘1,(‘1K 
aki hat évvel ezelőtt a székesfőváros Véiv/A^- 
i-áhói kerek félmillió koronát elsikkasztott, 
elévülés eziméii, a vádtanács megszüntette 
az eljárást. 1901-ben történt, hogy a szekes- 
f.,városi mlópénztár egy fiatal tisztviselőjét. 
Kecskemétliv Győzőt megbíztak, hog> UA 
szolga kísérete mellett, vigyen at a központi 
,v,pénztárim ötszázezer koronát, lxeeskeme- 
,hv n.közben megszökni! a szolga «dől s a 
pénzzel együtt elillant. Vasútra ult es Hű­
mén át eltűnt az üldözök elöl. ^ z

Hiábavaló volt az európai rendőrség es az 
amerikai Pinkerton detektiv-vállalat min­
den igvekezete,.Kecskeméthyt (dfogn. nem se 
I-érült. Hollétét a-mai napig is teljesen bo­
rnál v fedi. A székesfőváros részéről rögtön 
a sikkasztás napján Kecskeniéthy elhm Ha - 
mos dános, az azóta elhalt polgármester tet­
te me" a büntet.vitő fel jelent est. A stkm te­
le,, nyomozás miatt azonban az ügyészség 
kénytelen volt az eljárást felfüggesztem, a 
mié a kibocsájtott szernélvleiras alapjait 
Kecskemétbe kézre nem kenik

Teljes .a éven át hevertek nyilvántartásban 
a biinpór iratai az irattárban. A bűntett el­
évülési határideje elkövetkezvén, az irat tar 
a seontroban vezetett ügyről jelentést lett 
az ügyészségnek, amely viszont indítványt 
ierjesztett a törvényszék elé, hogy elévülés 
eziinén szüntesse meg Kecskemétbe ellen a 
további eljárást. Az ügyészségnek ez indít­
ványa alapján a vádtanács az eljárást meg 
is szüntette. Kecskemétbe Győző ezek után. 
ha még életben van, már büntetlenül haza jó­
im, a sikkasztott összeg maradványaival es 
szövetkezetét alapíthat.

Vem foyy a koporso.
ÜVDAPEST. A Polgár-tér 2. száma ház­

ban öngyilkossá lett egy öreg ember: Acker! 
dános temetkezési vállalkozó. Hildái üzlete 
az utóbbi időben nem ment valami lény esen. 
Nyáron kevesebben halnak meg, mint más­
kor, ami érthető módon gondot és szomorú­
ságot okozott az öreg urnák, i zleteben eg> - 
más mellett álltak a legkülönbözőbb fa- és 
érczkoporsók és napokig nem fogyott el belő­
lük egyetlen egy sem. Most aztan kevesebb 
lesz egy gyei; magát Ackert dánost fektetik
bele.

Aekerl hinap korán reggel ment el hazul- 
ról és csak este tért vissza. Hozzátartozói­
val nem beszélt semmit, hanem viszavonult 
a* szobájába és lefeküdt aludni. Kevéssel 
azután a két fia, ifj. Ackerl dános és István 
durranást hallottak. Hosszat sejtve, beron­
tottak a szomszéd szobáim, ahol az ág.\ ban 
fekve, vérző mellel találták apjukat. A men­
tükért telefonoztak, de azok már nem segít­
hettek rajta, mert közben belehalt sérülésé­
be.

Ackerl semmiféle Írást nem hagyott hatra. 
Zárkózott természetű, csaknem buskomor 
volt és az utóbbi időben sokat panaszkodott 
a kösz vénye miatt. Ha vigasztalni próbál­
ták, mindig megjegyezte:

— Ezen csak egy revolvergolyó segít!
A betegsége még ridegebbé tette, amihez 

hozzájárult, hogy az üzlete is nagyon rosszul 
ment. Valószínű, hogy ezek miatt határoz­
ta el magát végzetes tettére.

Dráma a patikában.
BUDAPEST. Még januárba y történt, 

hogy Sassfy aréna-uti patikájába beállított 
a patikus egy jóbarátja, Elek István joghall­

gató és rendőrségi írnok, egy , zmv
aval és mind a ketten mérget ittak. A < .
özvegy Fényes Mártonnenak, a '<»iosU 
Plasticon tu 1 ajdouosnöjének a g.'< ni'(, (’ ‘
fiatalok régóta szerették egymást de Len}es­
ne hallani sem akart a házasságukról. Titok­
ban találkoztak azonban a szerelmesek s < 
miatt sok keserű szemrehányásban volt te- 
sze a szép leánynak, aki végre elhatározta, 
ho"v öngyilkos lesz. Szerzett szublimálot, 
de amikor tervét közölte Elekkel, hogy 
együtt haljanak meg, az le akarta ot beszel­
ni. , . .

___ jó; Ha 1<* nem akarsz meghalni, meg­
halok én egyedül is! — fakadt ki a '(*any 

Klek most már nem ellenkezett. Kiszök­
tem* a leányt az ablakon át s elmentek a pa­
tikába. A patikárus idejekorán észrevette 
a veszélyt s a mentők még jókor érkeztek.
\ h*ány ezek után végképp otthagyta a szü­

lői házat. A fiatalember ellen az öngyilkos­
sághoz való segélynyújtás miatt megindí­
tották az eljárást. A tárgyaláson, amely 
Sárkány bíró tanácsa előtt folyik, Eleket dr. 
Süsz Manó ügyvéd védte. A leány szívvei - 
lélekkel menteni igyekezett szerelmesét, Le- 
nvésné azonban terhelőén vallott. A bíróság 
Klek Istvánt nem találta bűnösnek s felmen­
tő Ítéletet hozott.

(D/ilkos földm i rés.
HirSKE, Fehérmegye. A község mellet­

ti Csordakut pusztán a napokban búcsú \olt, 
amelyen Schulz István legény szóváltás 
közben beszúrta Horváth Ferencz csordaku- 
ti lakost. Horváth rögtön meghalt. Schulz 
azonkívül élet veszélyesen megsebesített egy 
csendőrt is. aki Horváth segítségére sietett.
A gvilkos földmi vest letartóztatták.

Ilalál a sineken.
('SAP. A Siánkiról Csapra érkező 5401. 

számú személyvonat, amint a Latorcza vas­
úti hidján áthaladt, elgázolt két embert és 
két tehenet. Sugar lokomotivvezeto eU»i(* 
látta a veszedelmet, de nem tudta megállíta­
ni a gőzgépet, mert a vonat egy kanyarulat­
ból fordult a hidra. Nagy Béla dr. orvos 
nyújtotta a az első segítséget az áldozatok­
nak. Mikor azonban a helyszínére érkezett, 
az egyik áldozat, egy tehenhajesar, mar ha­
lott volt. A kerekek megcsonkították, a fe­
jét és lábát összezúzták. A másikat, Lippai 
Ferencz felsői it kei szabol csmegyei lakost 
még élve szállították be a sátoraljaújhelyi 
kórházba. Fel gyógyulásához alig van re­
mény, mert nagyon össze van roncsolva. A 
két tehén kiadta páráját. A halott személy- 
azonosságát eddig még nem sikerült megál­
lapítani.

Sorsjáték a Pákóezi-szobor javára. 
KASSA. A bánj-Torn a vármegye, amely 

a maga hazugságának már nem egyszer, fő­
leg az alkotmányvédelemben eklatáns példá­
ját adta, legutóbb elhatározta, hogy Rákó­
czi Ferencz lovasszobrára egy begy-ült töké­
nek sorsjáték utján való szaporítása iránt

nmügalmat indít. A hazafias mozgalomnak 
mrg van a maga prodmon.vo, amennyi­

ben a miniszter minap érkezeti leiratával, a 
hazafias ezél nemes voltának méltatása mel­
lett megengedte a sorsjáték rendezését. így 
leirközelehh már megindulnak a munkaiatok 
a Terv megvalósítása iránt, amely bizonyára 
lényegesen szaporítani fogja azt a tokét, 
melynek gyümölcse Kassa varos és a \ arme 
öve közönsége számára a nagy fejedelem 
érezbe öntött emléke lesz.

t /rm ászát r szék.
K \SK X A városi hatoság egy budapesti 

vállalkozónak engedélyt adott egy lohusme- 
szárszéknek Kassán való felállítására. 

Halálos ugrás.
KÉZI >1 VÁSÁRHELY. Imreit Sámuel 

papoiczi tekintélyes nagybirtokos Sepsi- 
szentgyörgyön, a Kézdivásárhely felé induló 
vonat helvett tévedésből a Csíkszeredái vo 
natra ült’. Tévedését a vonat elindulása

A NAP
X magyar újságírás szenzációja. Magyar 
ország legfüggetlenebb és legelterjedtebb 

napilapja.
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai főmunkatársai: Bródy Sándor, Len­
gyel Zoltán és Dr. Kalmár Antal.

a xAP a 48-as eszmény leghívebb katonája 
s a RT-es politika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB is.

Előfizetés Amerika területére egész évre $a.lM>
fél évre ...................................................................
negyed évre ........................ö ' iMutatványszámokat készseggel küld.

A NAP kiadóhivatala,
Budapest. Vili. kér., Rökk Szilárd-utcza 9. sz.

A PITTSBURG 1 FIÓKIRODA 
KÉPVISELŐI :

Fried/ Lambert i/r............. Steubenville. <>.
Koráés Arthur nr.............Pittsburg. Pa.
Finkel stein I. nr.............. Homestead, Pa.
Samu György nr............... So. Sharon. Pa.
A ndrejkorits Hála nr............Pittsburg. Pa.

TÍZ NYELVET
beszélő magyar ember, aki a magyar, német 
és angol nyelven kívül az összes szláv uvel\< 
két bírja, magyarul, angolul, németül, ro­
mánul és tótul ÍR ÉS OLYAS, megfelelő ál 
bist keres, legszívesebben bank és hajojegj 
üzletben. Megkeresések igv czimzendök: 
ALEXANDER SÁNDOR, 198 blast 3 street. 
NEW YORK CITY. VII 2

MUNKAKERESŐK FIGYELMÉBE!
Honfitársak és honleányok! Ha jó munkát 
vagy helyet akartok, forduljatok teljes bizalom­
mal Kovács munkaközvetítő irodájához, aho. 
mindig nagy számmal kerestetnek mindenféle 
munkások és munkásnők. Jelenleg is 200 ein 
bért keresünk bányamunkára, jó fizetés, sztrájk 
nincs, gáz nincs, közel Pittsburghoz. Száz 
leányt keresünk jó házi és egyéb munkára
Pontos czim: RUDOLPH KOVÁI H, 

1524 PENN A VE. — PITTSBURG, PA.

MINDEN AMERIKAI MAGYARNAK SZÜKSÉGE VAN AZ

AMERIKAI FELKÖSZÖNTŐRE
Rudnyánszky Gyula egyenest az amerikai magyarságnak irta

ezt a pompás könyvet.
No de benne is van minden, ami kell. ünnepélyeken, hazafias áldomáso­
kon, egyleti gyűléseken, zászlószenteléseken, családi mulatságokon, la­
kodalomban, keresztelőn és az életben előforduló minden alkalommal né! 

külözhetetlen ez a hasznos jó könyv.

ÁRA EGY DOLLÁR.
Kapható a pénz beküldése mellett kiadóhivatalunkban.

____________Czim: A BEVÁNDORLÓ, 327 East 13 street, NEW YORK CITY.



man ószrcvéve, leugrott, dt1 olyan szeren- 
oót lenül, hogy szörnyet halt. A népszerű 
férfin tragikus sorsa megyeszerte nagy rész­
vétel keltett.

LchirtóztalotI cziyani/banda.
MAKÓ. A rendőrség egy nagyobb czi- 

ganybandát tartóztatott le, mely rablásai­
val már hosszabb idő óta nyugtalanította 
t'sanád és Torontál megyéket. bd fogató suk­
kor a rendőrség több nyomorék gyermeket 
talált a bandánál, továbbá egy zsák réz­
pénzt. A rendőrség kutat a gyermekek 
iránt, kik valószínűleg rablóit gyermekek.

Sztrá jkoló ara lók.
N Y 1 R E< 1Y11ÁZA. Haas Ignácz nagybir­

tokos varjúlaposi gazdaságában száz arató 
sztrájkba lépett. Az aratószerződés megsze­
géséért a esendőrség valamennyit bekísérte. 
A békéltető tárgyalásokat maga a nyiregy- 
hazai polgármester vezeti.

fjhttncntö urilcány.
ÓREGSE. Pilis József topolyai fiatalem­

ber úszás közben görcsöket kapott és már­
mar elmerült a mély vízben, midőn egy lver- 
I esz Irén nevű obersei úri leány ruhástól, rzi- 
Iti stől a vízbe ugrott és a fuldoklót szeren­
cseseit kimentette. Hajmeresztő látvány volt 
;i leány hősies küzdelme a kétségbeesetten 
kapaszkodóval. Különben a nyár folyamán 
rx már a harmadik életmentése, miért is a 
helybeli hatóság a leány kitüntetése érdeké­
ben mát1 előterjesztést tett. Pgyancsak Ker­
tész Irén volt az, aki a múlt nyáron egy égő 
házból három gyermeket kimentett.

kJz is valami!
SOPRON. Az itteni katonatiszti leányok 

neveli intézetéről lekerült a német vzimtábla 
es helyébe a következő felírást tették : Csősz, 
es kir. katonai tiszti leányok nevelőin!ézete. 
Hát ez is valami.

Az ayyonvert kocsis.
SZA I >A 1 )SZÁ ELÁS. A csöndes község­

nek szenzáeziója van. A minap virradóra 
szétrom-solt fejjel halva találtak az istálló­
ban Martinovieh-uraság tanyáján az igás ko- 
rsjsr. Időző estén az történt vele, hogy ösz- 
s/eveszés folytán fidpofozta Ágoston Ist­
vánt. az uradalom parádés kocsisát. Ágos­
ton csak azt várta, hogy az igáskocsis el­
aludjék: oda lopod zott az ágyához és egy fej­
szével a szó szoros értelmében szétverte a 
fejet. A gyanít nem is háramlótt inasra, 
mint Ágostonra s le is tartoztattak.

I nagy t Hz vesz.
INGVÁK. Az a nagy tűzvész, amelyről a 

ttt rántlorló ma egv heti számában már hirt

adott, intő például szolgálhat a vidéki váro­
soknak, ahol a tűzoltóság kellően szervezve 
és felszerelve nincsen. Az ungvári Nagy­
út eza é])pen a görög kath. püspök réz idén- 
ez iája s a kéttornyú hatalmas nagytemplom 
alatt húzódik el s egyike a legsűrűbben la­
kott utczákuak. Egy szomszédos telken áll 
a régi zsidó templom — az ungvári zsidóság 
az Eng partján stíl szerű uj templomot épít­
tetett — s ez az elhagyott, zsindely fedelű 
zsinagóga okozta a tulajdonképpeni vesze­
delmet. A szomszédjában valami kis vitvil­
ié kigyulladt s a forró nyári napon tüzet fo­
gott rögtön a magában álló ócska templom 
is. Minden jól szervezett és kellően felsze­
relt tűzoltóság itt lokalizálhatta volna a tű­
zi1. (’sakhogy az ungvári csekély szánni ön­
kéntes tűzoltóság el volt esi gázva az éjjeli 
tűznél végzett munkától, mikor sikerrel véd­
te meg a szomszédokat a belváros egy rozoga 
házában támadt tűztök S ez nem csekéh 
munka volt, mert irt, ahol régi zsindelves te­
tők sorakoznak egymás mellé tűzfalak nél­
kül, szinte lehetetlenség az oltás. Minden 
templomban kongott a harang, az amúgy is 
izgatott nép rémüldözve, egymást löd ős ve 
járt az utczán s az akkor még szélcsendes 
időben, mintegy máglya lobogott az emeletes 
csűrhöz hasonló ócska templom. A szerve­
zetlen tűzoltóság egyenként érkezett : ócska 
fecskendők legénység nélkül, legénység fel­
szerelés nélkül. Akkor támadt a szél, ahogy 
a tűzvész önmaga okoz légáramlatot. A 
domboldalra kapaszkodó Nagv-utcza alatt 
fo] vik az Ung s lassan előkerültek a vászon­
csövek is. csak éppen vizet nem adtak. Mert# 
Végvár ama szerencsés városok közé tarto­
zik' amelyeket nem pusztított el a tűzvész s 
habár valóságos tűzfészek, ritka benne a tűz­
vész. És rozoga minden mentő eszköz. A 
vászoncsövek oly lyukasak, hogy a felszi- 
vat tyűzött viz útközben kifolyt. A nagy tiiz- 
oszlop szórta a pernyét, melyet akkor a szel 
már áthordott az Un gon túli városrészbe is. 
A rettenetes hőségben egymásután gyűlt a i; 
ki a szomszédos házak s a tűz átcsapott a 
háttérben álló görög templomra is. S *bbeu 
a láugtengerbeu néha-neha felcsillant egx 
vékonyka vizsugát*. Az öntöző szekereken, 
hordókban, puttonyokban hordták a vizet, a 
mely it t-ott lehetővé tette az ingóságok men­
tését. Zongorákat, ágyneműket adogattak 
ki az ablakokon át. A 8—10 lángban álló 
ház közötti szűk utczán még lézengeni sem 
lehetett. A tűz pedig húzódott fel a dombol­
dalon a püspöki rezidenezia felé. melytől 
már csak egy kert választotta el. Mindun­
talan újra félreverték a harangokat s egysze­
ribe megmozdult a nagy tömeg, mert hire 
jött, hogy az TIngon túl is ég a város. A 
vármegvé állandó bizottsága éppen ülése­
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RIZSÁK JÁNOS
pássá ici pénzküldő budapesti irodája 

IV. Siitő-utcza 6. szám alatt van.
Irodavezető: RIZSÁK MI HA LA.
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RIZ5ÁK JÁNOS, közjegyző
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zett, de a vész hírére abban hagyták s a tűz­
höz sietett a főispán, Sztáray Gábor gróf. 
Lörinczy Jenő alispán és Bánóczy Béla, a 
nagytekintélyű főjegyző, ok hárman aztán 
a honvédség és a közösök kirendeltségévid 
rendet teremtetlek az oltás körül. A szom­
szédos házakról leverették a zsindelyt, a fel­
hordott vizet kannákban, puttonyokban el­
osztották a háztetőkön és átengedték a tűz­
nek a már kigyuhuit házakat. Ezzel gátat 
vetettek a tűznek a város e részében. Az­
alatt a hídon túli részben egészen a saját 
kényére volt bízva a tűz. Egy veszedelem­
hez is kevés itt az ember, nemhogy kettőhöz. 
A polgárság a maga emberségéből lepte el a 
már kigyulladt két uj ház tetejét és szinte 
lehetetlen erőlködéssel elnyomta a vészt. 
Éppen ezért nem rósz tréfa a hires tordai 
határozat, hogy „minden tűz előtt két órá­
val rendbe kell hozni a tűzifecskendőket“ —

PETERMAN’S ROACH FOOD

//

a

ROACH Food 
DID IT

Áldás a háziasszonyokra nézve
Egyszeri alkaImazásni megszabadítja még a legpisz- 

kosabb lakást is svábbogaraktól, vízi- 
bogaraktól és mindennemű rovaroktól. 
..Peterman találmánya“ poloskák és 
ezek tojásai ellen, kiirtja a poloská­
kat és megakadályozza keletkezésüket. 
Hajlítható esővel ellátott kannában. 
..Peterman hangyatápláléka"' azonnal 
megszabadít hangyáktól.

Az amerikai és a külföldi közönség 
egyöntetű véleménye az. hogy azok a 
szerek a legjobbak a világon.

WM. PETERMAN, vegyész

54, 56, 58 West 13th street. New York City. 
Kapható New Yorkban es az Egyesült Államokban 

minden gyógyszertárban.
50 rent ért egy -egy fontot tartalmazó kannál akár a sváb 

bogarak, akár a hangyák elleti postán 
elküldenek mindenüvé.

fel.' tig*- jM« / ».» x. 4S'■■rk 1SS-VU /;
köó“ 1
m k .
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Gross Ede Brandler L.

jjXrlwille iroulcvdvt)
előkelő magyar kávéház a felsovárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE

a 72. és 73 utczák kőzett 
Tulajdonosok:

GROSS EDE és BRANDLER L. 
MINDEN NAP CZIGÁNYZENE 

Kitűnő magyar ételek és jó italok 
Pontos kiszolgálás 

POMPÁS BILLIÁRD ASZTALOK

Magyar pénzKüldó és váltó intézete
127-2 iK UTCA, PASSAIC, N= J.

Pénzt a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld az ó-hazaba. 
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A BEVAÍNDOBLÖ

A VILLAMVONATON

i; mi mini rn/rntf </; amrrikai r írtból.

I Nvolczadik tolyi utas. i
Mondja inkább: hja. ha az ember nem 

zárja be az ajtót! — vágta vissza a tanar bo-
szusan.

Akkor legalább zárja be most!
Smart Koeky ráfordította a zárra a kul­

csot és ismét eltoglalta lndx ét.
Hol is maradtunk el? — kérdezte.
Kgv igen fontos helyen! — viszonza a 

vt.n an vb. — Ha a fiezkó régóta hal Iga tód- 
zott az ajtónál, többet hallott, mint a meny­
nyit szeretnénk.

Hsak sejteném, hogy ki volt! dot- 
mögte a tanar.

Talán valamely fiú a házból tette tréfá­
ból. ...

Kornéléin is. No, de ne gondoljunk töb­
be erre. Tehát holnap várhatja a leányt., 
Skariet anyó. De ne feledje el: akármilyen 
nagy buszúra sóvárog is a maga lelke, kielé­
gítheti boszuvágyát, ha a leány hatalmunk­
ban lesz.

()li, értem ! — bólintott az asszony esni 
un >soiy1ya 1 •

f's ha rá‘iga i lázié hozza:
De ennek a fajzatnak minden kevés!

Mikor a tanár eltávozott, Skarlet anyo a. 
kezébe hajtotta fejét és maga elé mormolta:

- Végrta végn1 bőszül állhatok mindazok­
ért a gva láza fossa gokért, melyet rajtam 
az vn veimen elkövettük. Dániel, ha most le- 
nézesz az égből özvegyedre, meg leszesz elé­
gedve, mert boszut állok ellenségemen. Hsak 
kezeim közi legyen az a leány, bőszül állok 
S nem töröd ölti se a tanárral, se akárki inas­
sal.

Ha Stuart Koeky sejtette volna, milyen 
hatalmas ez asszonyban a Darret elleni gyű­
lölet, talán nem is fordult volna ehhez a von 
asszonyhoz.

Az a level, melyet Nelly Uiieagobol ka­
pott. Koeky Stuarttól eredt. Darrel irasa 
csodamód volt utánozva a levélen. Nelly te­
hát mi rosszat sem sejlott, hanem a legk<>z< - 
lebbi vonattal Chicagóba utazott.

Nem kevéssé rsudálkozott megérkeztekor, 
eiikor u pályaházban nem látta bátyját. Mi­
ért nem jött el?

Még a perrotum állott s a szokatlan zajtol 
szinte kábulian körülnézett, mikor egy vö­
rös szakálla, kopottas ruhája ember közele­
dett feléje.

I dirrel kisasszony? — kérdezte kalapot 
emelve.

_Igen, uram! — viszonzá a leány kissé
habozva.

— Örvendek. T'n Oscar Sims \ agy ok, jo 
barátja Darrel urnák s szívesen rendelkezé­
sére állok a kisasszonynak.

— Köszönöm, uram, nem szükséges. A 
bátyám bizonyára azonnal jön, — felelte 
Nollv hidegen, elutasító hangon.

Kieget hallott a nagyvárosok úgynevezett 
..••zápáiróV*. akik a védtelen leányokra les­
nek és hamis ürügyek alatt esapdaba csaljak 
,Meet. Vigyázni akart hát magára.

Kz a Sims ur azonban szemre igen barát­
ságos és jólelkü volt. Az is meglátszott raj­
ta, hogy fáj neki a rideg elutasítás, hzert 
Nellv néhány ment egetndzo szót mondott.
_Oh. semmi az egész! — felelte Sims ur

udvarias mosoly ly a 1. — hu csak azért jót - 
tóm, mert Darrel ur megkért, hogy varjak 
itt meg egy fiatal hölgyet, aki ezzel a vonat­

tal jön meg Wahl búréból. Azt hiszem, nincs 
miért bizalmatlannak lennie az iránt, aki oly 
igazán rokonszenvezik a hires titkosreudoi- 
rel, mint én.

ól van becsületes, őszinte hangon mondta 
őzt. hogy Nelly szükségtelennek látott most 
már minden bizalmatlan óvatosságot.
_Azt hittem, hogy a bátyám véletlenéi

itt lesz, — rettegte. — Nem irt egy szót se 
arról nekem, hogy valaki idegen fog itt re-
ám várni a palyahazban.
_Meg van ennek is az oka, kisasszony.

Moh mikor irt önnek, nem tudta, hogy nem 
jöhet személyesen önért. Egy kis baleset. .
_Baleset? — vágott közbe Nelly. Ki-

(hard megsérült? Akkor kérem vezessen 
tüstént hozzá !

_Hogyne, kisasszony. De nem kell ag­
gódnia, nines semmi veszedelem.

S még néhány megnyugtató szót mondván 
Sims ur, egy kocsihoz vezette Nellyt es hal­
kan megmondta a kocsisnak, hogy ho\a hajt 
son.

Aztán betilt a kocsiba Nelly mellé, ki do­
hogó szívvel, szótlanul hozod ott meg a sa­
rokban.
_Nem mondaná meg legalább, hogy mi

történt? — kérdezte aztán Nelly, fél ősén fel­
pillant va.

— Sajnos, nem mondhatok többet, le­
hűti' Sims ur. — Csak annyit tudtam meg, 
hogy elesett az utezán és kitörte a lábát. 
Persze, nagy szenvedései vannak, de azért 
mindig jókedvű és roppant ul örül, hogy Nel- 
1 vj így nevezgeti önt. nemsokára látni
fogja.

És újra jóságos mosolyával nézett a leany- 
i*h, akinek lelkében valami bizonytalan (éle­
lemérzet támadt, mert az ut sehogysem akart 
véget érni.

—- Darrel ur az én házamban fekszik. — 
próbálta Sim* megny ugtatni a leányt, mikor 
látta, hogy ez türelmetlenkedni kezd. - - l's 
bizony az én lakásom egy órányira is var a 
pályaháztól.

A kocsi végre megállt.
Sim's ur gyorsan kiugrott és lesegitvtte 

Nellyú ki a szűk utcza s a komor házak lat­
tára megborzongot t.

— Nem jó helyt vagyunk ’ — kiáltotta 
Nellv hát rálépve, mikor Sims ur megfogta a 
leány karját, hogy bevezesse az ajtón, amely­
nek nyílásán gyenge fény szűrődött k;.

— De jó helyt! — erősitgetti- Sims ur.
— Én nem megyek be! — jelentette ki a 

leány határozottan.
— Azt majd meglátjuk! — dörmögte Sims 

ur s erős karjaival hirtelen felemelte a le­
an vt és vitte.

XVI.
Hl riasztva.

Nelly sikoltozni koailet.t. Teljes erejéből

védekezett, úgy, hogy az állítólagos Oscar 
Sims alig tudta tartani és bevinni Skarlet 
anyó szobájába.

— Adjon gyorsan kloroformot! — mor­
dult reá Sims az asszonyra. — Különben 
nem végezünk ezzel a leány nyal.

Mielőtt Nelly igazán tudatára ébredt vol 
na a helyzetnek, kábító szagot érzett, érzi--
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kt-i vl hagyták s néhány perez múlva elvesz­
tette eszméletét.

Oscar Sims, aki tulajdonképp nem volt 
más mint Rocky tanár, Skarlet anyó kisére- 
f éhe ti azonnal bevitte Nellvt a félemelet egy 
szobájába, ott ágyra fektette s aztán gondo­
san rá zárt a az ajtót.

—- í gy, — szólt Rocky tanár, mikor ismét 
felmentek, — most biztos helyen van a ki­
esik«1. Maga, Skarlet anyó, felel érte, hogy 
meg nem ugrik.

Attól ne féljen, — viszonzá a vén as­
szony. — De meddig marad nálam?

— Ameddig majd kedvemre lesz. Való­
színűleg várni fogok, inig megtudom, hogy 
mit mivel ez a Darrel. Csak azután szállí­
tom el a leányt rendes lakóhelyemre, Go- 
thamba. De most el kell mennem. Holnap 
azonban korán visszajövök.

Távozni akart, de Márt ha asszony még 
tartóztatta:

Ejnye, tanár ur, maga elfelejtette, hogy 
a kis madárka nem élhet levegőből. Mivel 
éressem ?

— Vagy úgy! — szólt Rocky nevetve és 
elővonván erszényét, nehány aranyat tett az 
asztalra. — Erre igazán nem gondoltam. 
Nem tudtam, hogy szükecskén vannak itt.

Alig távozott el a tanár ur, egészen átvál­
tozott Skarlet anyó ábrázata. Ránczos ké­
pe gonosz kifejezést öltött, beesett szemei 
sötéten villogtak és fenyegetőleg emelte fel 
csontos kezeit.

— Ezt a leányt kijátszhattad, tanár ur, — 
mormolta halkan, — de engem nem! Bele­
látok és a lelkedbe és a terveidbe, de valószi- 
níi, hogy Skarlet anyó megzavarja a számí­
tásaidat. Kitépem én annak az embernek a 
szivét, akit úgy gyűlölök ! Igen, Darrel, 
ütött az én bősz um órája 1 Ha csak megfizet­
hetek azért, amit ellenem cselekedtél, nem 
bánom én, ha a pokol fenekére kerülök is!

Mi történt ezalatt a szegény Nellyvel, aki 
ilyen váratlanul a gazok áldozatául esett?

Fülledt, fojtott levegőjű, földalatti helyi­
ségben volt, melynek vastag falain a hang 
nem hatolt át. Fönn, a szoba padmalyán 
keskeny, elrácsolt ablak volt. A szoba egész 
berendezése egy piszkos szalmazsákból és 
egy zsámolyból állott.

Nelly csak másnap reggel ébredt fel ká* 
bultságából.

Tüstént felfogta irtóztató helyzetét. Be­
látta, — sajnos, későn. — hogy egy gazem­
ber megszöktette.

önkéntelenül Harper Elliston jutott eszé­
be, ámbár nem hitte, hogy ez ilyen gonosz­
ságra képes volna.

Miközben épp e gondolattal foglalkozott, 
megnyílt az ajtó és — Harper Elliston lé­
pett be. But mosoly játszadozott vékony aj­
kain, mikor igv szólította meg a leányt:

— Nos. hogy van, szép gyermekem;
— Hát az ön müve volt, nyomorult ember? 
rivalt rá Nelly.

— Csitt, csitt, kicsikém ! Kikérem ma­

gamnak az ilyen hangot. Ön tudja jól, drá­
gám, hogy a szerelemben épp úgy, mint a há­
borúban, minden meg van engedve. Nem is 
titkolom szándékaimat. Hogy szeretem ma- 
gácskát, azt tudja. Sőt egyszer feleségül is 
kértem. Ha most e tekintetben megváltoz­
tattam szándékomat, az nem az én hibám, 
hanem a magáé. Nem vetem a szemére, sőt 
hogy megmutassam, milyen jóakarója va­
gyok, felajánlom, jöjjön el lakni new vor ki 
palotámba. Kivánhat-e ennél több nagylel­
kűséget?

Ez a gyalázatos ajánlat forrongásba hoz­
ta Nelly vérét.

— Harper Elliston! — kiáltotta felhábo­
rodva, — hogy merészel engem ilyen gyalá­
zatos ajánlattal illetni? El tudja csak kép­
zelni is, hogy elfogadom becstelen ajánla­
tát? Bőszül okoskodik, ha azt hitte, hogy 
megfélemlítéssel czélt fog érni!

— Nos, jó. Akkor az ön beleegyezése nél­
kül is czélt érek! — felelte Harper gúnyo­
san és olyan tekintettel, hogy a leány meg­
ijedt tőle.

Ez ember aljas gondolkozása és nyomo­
rult természete most teljes rútságával állott 
előtte s Nelly ugv riadt vissza ez embertől, 
mint valami mérges kígyótól.

Elliston azonban, ugv látszott, nem törő­
dött ezzel, mert teljes egykedvűséggel sza­
kállár simogatva gúnyos mosolylyal viszon­
zá :

— Most láthatja, drágám, hogy milyen a 
helyzete. Azért azt a jó tanácsot adom ma- 
gácskának, hogy adja meg magát nyugodtan 
elkerülhetetlen sorsának.

így szólván, közeledni próbált a leányhoz.
— Vissza nyomorult! Hozzám ne nyúl­

jon! — sikoltá Nelly, kinek szemeiben vad 
elszántság tüze villogott.

Ördögi kaczagás volt erre a válasz.
— Nagyon bátor magácska, kicsikém!
— Egy tapodtat se! — kiáltotta a leány 

kétségbeesetten.
— Haha, édes galambocskám,! Talán fe­

nyegetni akarsz? Ez nem használ semmit! 
Nem te vagy az első, akivel elbántam. így 
hát légy már egyszer okosabb és adj egy csó­
kot.

Ismét közeledett.
Egy pillanat és Nelly kezében pisztoly 

villant meg s annak torkolata Elliston mellé­
nek volt szögezve.

A gazember káromkodva húzódott vissza.
— Vigyázz, leány! — kiáltotta dühtől 

reszkető hangon. — A pisztoly elsülhet.
— El is fog sülni, ha ön tüstént nem taka­

rodik innét! — felelte Nelly olyan nyugodt­
sággal, amely csak a legbátrabb lelkek ado­
mánya.

— Add ide a pisztolyt! — kiáltotta Ellis­
ton haraggal.

— Soha! De ami benne van, azt a fejének 
adom, ha még egy lépést tesz felém!

Harper Elliston belátta, hogy a leány túl­
tett rajta. Sejtelme sem volt, hogy Nellynél

CHICAGO ÉS KÖRNYÉKE MAGYARSÁGÁNAK FIGYELMÉBE!
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fegyver van. különben már valami módon el­
vette volna tőle a nap folyamán. A végső­
re elszánt leány nyal szemben nem tehetett 
hát semmit, kénytelen volt elvonulni.

Fogait csikorgatva hagyta el a helyiséget, 
de az ajtót kívülről erősen elzárta.

A boldogtalan leány pedig reszketve dőlt 
a nyomorult fekvőhelyre és kétségbeesve zo­
kogásra fakadt.

— Na, Skarlet anyó, szép tréfát csinált 
velem, — mordult Harper Elliston Skarlet 
anyóra.
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tól esti 8 óráig, Ünnepnap délelőtt lé érá­
tól délután 3 óráig.

EUROPEAN MEDICAL INSTITUTE



A BEVÁNDORLÓ

— Én?-------kérdezte Martba asszony el­
képedve. — Hogyan?

— Nem tudta, hogy a leánynál fegx vei
van ?

— Nem!
Pisztoly van nála. Azzal fenyegetett, 

hogy lelő. Vsak látta volna a leányt, olyan 
volt, mint egy tigris. Magara bízom, bog} 
el vég ve tóle ezt a veszedelmes szerszámot.

— Erre számítok is. — felelte Harper. — 
Ma este még egyszer eljövök és talán akkor 
magammal is viszem a kicsiket.

Félóra múlva Nick Brown, a gaz pár ezin- 
kostársa jött be.

- Nem hallottál valamit a szegény öesém- 
1(;i •/ — kérdezte Skarlet anyó.
_Xem. De arról igen, hogy Darrel in

van Chicagóban.
f Föl vta t ás követ kéz i k. i

Charles R. Keab 

elnök

Harry F. Potteb 

pénztárnok

Első Nemzeti Banké
• p

First National Bank

MINERSVIÍvLE, PA..

THE RISING SUN
BREWING CO. * *

Csehországi módon készülő sör 
A legválogatottabb arany árpából, malátából 

és mézharmatos cseh komlóból főzik. 
FELTÉTLENÜL JOBB BÁRMILY 

IMPORTALT SÖRNÉL.

ELIZABETH. N. J.

„ Alapittatott 1864-ben. Schuylkill-Coun- L
^ tynak legöregebb nemzeti bankja.
± x
4.

Tartalékalap és szét nem
osztott nyeremény........$75.°00>00 *;

X Alaptőke..........................  $50,000,00 J

Elfogad pénzbetéteket és a pénzt csekk 

alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal 

visszafizeti.

|New York, Hazleton, Wilkesbarre

NEMETH JÁNOS
V. cs. és kir. konzuli ügyvivő 

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
ügy zői ügyekre a legmegbízhatóbb és 
legpontosabb banküzlet

Levélczim : NÉMETH JÁNOS e 
45TWASHINGT0N STB., NEW YORK, N. T.

Pénzküldéseket a világ bármely részébe •;
bank- vagy postautalvány utján eszközöl. •»

• ►

ím r 1 HWI I I M I ww

MEGBÍZHATÓ bankárok

E rovat alatt oly bankezégeket neve.fltii 
meg, amelyekhez honfitársaink bátran for­
dulhatnak' pénzküldés vagy pénzbetét*

czéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
K„,uth, Nachod és Kühne, 15 William -treat. N« 

York.
Kiss Emil, 104—2nd Ave.. New York.
Németh János, 457 Washington street. New York. 
Deutsch Testvérek, 317 Houston street. New York.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hivat*. 
The Okental Bank, 182-184 Broadway, New Yortu

CseKkentó, hitellevelek, külföldi értékpapírok 
megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendle- Sen. A 

Cassandra. „ ,
Pénzküldemények Magyarországba és ^

melv részébe olcsón, gyorsan és biztosan. ******* 
gyek az összes vonalakon az ó hazába és az óhazák« 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Minor»

Állótőke $50,000.00, tartalékalap és szét nem en 
tott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles R. Kom, 
pénztáros Hary F. Potter.
Róth József és Fiai, a monongahela hölgynek lo*r£ 

gibb bankháza, saját épületében, ötödik Ave. to 
Locust street sarkán, McKeesport, Pa.

Pénzküldés az óhazába gyorsan, Pontosan a lo®oi- 
csóbb árfolyam mellett. Hajójegy eladás az éssw 
vonalakra a legalacsonyabb árak mellett. Köíjojr 
zői okiratokat szakértelemmel kiállítanak és a fcoo 
zulátusi hitelesítést beszerzik. Jos. Roth and Sons.

Hungarian American Savings A Trust Co^
Magyar Amerikai Takarék és Hitel Társ*#,
Duquesne.

: ..Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár Penasyfr*
nia állam legerősebb bankházainak egyike s as egy» 
dűli magyar államilag ellenőrzött magyar ban ^ ^ 
rikában. Igazgatói és részvényesei magyarok TMM 
két százalékot csekk számlára, 4 százalékot bet« 
számlára. Pénzküldés, hajójegy eladási és közjog 
zői iroda.
Klein Jakab, magyar bank és váltóüzlete, 134« Feeo 

Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajójegy elárusító. «*£ 

lit közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyeknek 
elintézését.

fhe Friedman Print
215 BOWERY NEW YORK

Elvállalja alapszabályok s minden­
nemű nyomtatványok elkészítését. 

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
A „BEVÁNDORLÓIT ITT KÉSZÍTIK. 
Elv: csinos kiállítás olcsó árak mellett

i-H- ;-; -: -:- -i-h-h-h-:- : k-w-i min* *
ÖT NAP A CSENDES VIZEN

NEW YORKBÓL 
NEW ORLEANSBA

A Southern Pacific Utján
Személyszállító hajók

•J* NEW YORKBÓL MINDEN •• 
í SZERDÁN DÉLBEN INDULNAK. XJL — —- Y
J. Xew Orleansban kapcsolatunk van az összes

vasutakkal minden helyhez II
X • *
f Louisianában, Texasban, New Mexicóban, f 
T Arizonában és Californiában II

Kérdezősködhetni N?w York. Broadway 1 vagy ..
34g szss ' alatt

j iH H 7 ’ H-i-B 11

► ■

6<J

1 THE “STATE BANK
2 AZ ÁLLAM BANKJA. í

t ä
5 378 Grand Street, New York City J
C Elnök Richard O. L„ alelnök Kohn Arnold, má- ^ 
^ sodalelnök Burckett L. WTalter, pénztáros £

Voorhis A. I., alpénztáros Kneisel János. ^

? Töke. felesleg, nyeremény, t
C több mint .......................  $1,000,0003
5 Betétek több mint ............ 10,000.000£
^ Pénzküldeményeket elfogadnak a világ minden ^ 
^ részébe. A
^ Hajójegyek minden vonalra kaphatók. *

KÉPVISELŐINK.
A Bevándorló t a következő urak képviselik a kö­

vetkező helyeken olykép, hogy előfizetési dijakat fel­
vehetnek és nevünkben nyugtázhatnak:
Krupcsinszky Adelf ur ................. Elizabethport, N. J
Makray Jenő ur.................................. Seuth River, N. J.
Panykó István ur ........................New Brunswick, N. J.
Perbeth Ferencz ur ............................Union City, Cenn.
Getsy János ur .................................... Terrlngton, Cenn.
Sághy József ur .....................................Wells Creek, Pa.
Terhán János ur .......................................Yenkers, N. Y.

y ^ Ami Kedvelt Bankárunk

Ti

J0S. T0MCSÁNYI

Homestead, Pa. Duquesne, Pa.

Tomcsányi József, Homestead és Duquesne.

MICHIGAN ÁLLAM.

The People’s Savings Bank, A nép takarék bankja. 
Detroit.

Alapittatott 1871, töke $500,000, fölösleg 
takarékbetétek 11,000,000. M. W. O’Brien elnök, V. 
A. Schulte alelnök, Geo. E. Lawson pénztáros, J. 
Bőddé segédpénztáros, R. W. Smylie ellenőr, J. T. 
Keena jogtanácsos. Fióküzlet Gratiot Are., u****' 
vezető Ino. N. WTolfschlager.

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s & Miner's Trust Company, a gazdák •* 

bányászok truszt kompániája, Bonne Terre. 
Bejegyeztetett 1890-hen. Tóke $100.000.00. FL « 

S. Parsons elnök, F. J. Thomure alelnök. F. H- 
Bearing titkár és pénztáros.

OHIO ÁLLAM.

Perczel Lajos, 532-534 Pearl street, Cleveland. 

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank. Kereskedelmi és tato

rék bank, Kenosha............................................................
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Robis«* 

elnök. Tőke $25,000. Elad hajójegyeket minden vo­
nalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Ta­
karékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.
The People’s Bank & Trust Company, 185 Main Ava 

Passaic.
Népbank és truszt kompánia. Elfogad betétek* 

és kamatokat fizet utánuk. Csekkontókat nyit. to 
ke és fölösleg 330,000.00 dollár.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai Egy*y 
Államok budapesti főkonzulinak irodája Busapw*« 
V. Wurm-udvar 21. szám alatt van. A féken*»! ***** 
ügynökségének irodája: Fiume, Andrássy ut 
Magyar amerikaiak, akik az ó-karában 
kel tatáikénak, teréuijamk ed*.


